

2 апрéля 2020 г. Четвѣрг 5 седмицы Великого поста. «Стояние Маріи Египетской».

Чин Утрени.

Для домашнего (келейного) чтения

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды.)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй, *(трижды)*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Господи, помилуй, *(12)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидіте, поклонімся Царéви нашему Бóгу.

Приидіте, поклонімся и припадём Христу́, Царéви нашему Бóгу.

Приидіте, поклонімся и припадём Самому́ Христу́, Царéви и Бóгу нашему.

Псалом 19:

Услы́шит тя Господь в день печáли, защítит тя імя Бóга Иáковля. Пóслет ти пóмощь от Свята́го и от Си́она заступит тя. Помяне́т всяку жéртву твою́, и всесожжéние твоé тучно бóди. Даст ти Господь по сёрдцу твоёму́ и весь совет твой испóлнит. Возра́дуемся о спасéнии твоём и во імя Гóспода Бóга нашего́ возвеличимся. Испóлнит Господь вся проше́ния тво́я. Ны́не позна́х, я́ко спасé Господь христа́ Своего́, услы́шит его́ с Небесé Свята́го Своего́, в сілах спасéние десни́цы Его́. Сїи на колесни́цах, и сїи на ко́нех, мы же во імя Гóспода Бóга нашего́ призовём. Тїи спя́ти бы́ша и падóша, мы же воста́хом и испра́вихомся. Гóсподи, спаси́ царя́ и услы́ши ны, во́ньже а́ще день призовём Тя.

Псалом 20:

Гóсподи, сілою Твоёю́ возвеселітся царь и о спасéнии Твоёмъ возра́дуется зело́. Желáние сёрдца его́ дал еси́ ему́, и хотéния устну́ его́ неси́ лишїл его́. Я́ко предварїл еси́ его́ благословéнием благосты́нным, положїл еси́ на главé его́ венéц от ка́мене чéстна. Живота́ просїл есть у Тебé, и дал еси́ ему́ долготу́ дний во век вéка. Вéлия сла́ва его́ спасéнием Твоїм, сла́ву и велелéпие возложїши на него́. Я́ко да́си ему́ благословéние во век вéка, возвеселїши его́ радостїю с лицём Твоїм. Я́ко царь упова́ет на Гóспода, и мїлостїю Вы́шняго не подви́жится. Да обря́щется рука́ Тво́я всем враго́м Твоїм, десни́ца Тво́я да обря́щет вся ненави́дящыя Тебé. Я́ко положїши их я́ко пещь о́гненную во вре́мя лица́ Твоего́, Господь гнёвом Своїм смятёт я́, и снёсть их огонь. Плод их от земли́ погубїши, и се́мя их от сынóв человéческих. Я́ко уклонїша на Тя зла́я, помы́слиша советы, їхже не возмо́гут соста́вити. Я́ко положїши я́ хребéт, во избы́тцех Твоїх угото́виши лице́ их. Вознесїся, Гóсподи, сілою Твоёю́, воспоём и поём сілы Тво́я.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прїсно и во вéки векóв. Амїнь.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ТЧЕ НАШ:

Святы́й Бо́же, Святы́й крѣпкий, Святы́й безсмѣртный, помѣлуй нас.
(Трижды)

Слава Отцѹ и Сыну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Пресвята́я Трѣице, помѣлуй нас; Го́споди, очѣисти грехѣ́ наша; Влады́ко, прости́ беззакѣ́ния наша; Святы́й, посети́ и исцели́ не́мощи наша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, помѣлуй. *(Трижды)*

Слава Отцѹ и Сыну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

О́тче наш, И́же еси́ на небесе́х, да святѣ́тся и́мя Твое́, да приѣдет ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги наша́, я́коже и мы оста́вляем должнико́м нашим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

И тропари сия:

Спаси́ Го́споди лю́ди Твоя́, / и благослови́ досто́яние Твое́, / победы́ правосла́вным христиано́м на сопроти́вныя да́руя, / и Твое́ сохрани́я Кресто́м Твои́м жи́тельство.

Слава Отцѹ и Сыну и Свято́му Ду́ху,

Вознесѣ́йся на Крест во́лею, / тезоимени́тому Твоему́ но́вому жи́тельству / щедрѣ́ты Твоя́ да́руй, Христе́ Бо́же, / возвесели́ нас си́лою Твое́ю, / победы́ да́я нам на сопоста́ты, / посѣ́бие имущим Твое́ ору́жие ми́ра, / непобеди́мую победу́.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Предста́тельство стра́шное и непосты́дное, / не прѣзри Благо́я моли́тв наших, Всепѣ́тая Богоро́дице, / утверди́ правосла́вных жи́тельство: / спаси́ лю́ди Твоя́, и пода́ждь им с небесе́ победу́, / зане́ родила́ еси́ Бо́га, еди́на благослове́нная.

Гóсподи, помíлуй, (12)

Слáва в вѣшних Бóгу, и на землѣ мир, в челове́цах благоволе́ние.
Трижды.

Гóсподи, устне́ мои отвѣрзеши, и уста́ моя́ возвестя́т хвалу́ Твою́.
Дважды.

Псалом 3:

Гóсподи, что ся умно́жиша стужа́ющие мѣ? Мно́зи востаю́т на мя, мно́зи глаго́лют души́ мое́й: несть спасе́ния ему́ в Бóзе его́. Ты же, Гóсподи, Засту́пник мой еси́, сла́ва моя́ и вознося́й главу́ мою́. Гла́сом мо́им ко Гóсподу воззва́х, и услы́ша мя от горы́ святы́я Своея́. Аз усну́х, и спях, воста́х, я́ко Госпо́дь заступит мя. Не убою́ся от тем люде́й, о́крест нападающих на мя. Воскресни́, Гóсподи, спаси́ мя, Бóже мой, я́ко Ты порази́л еси́ вся вражду́ющыя ми всу́е: зу́бы грѣшников сокруши́л еси́. Госпо́дне есть спасе́ние, и на лю́дех Твои́х благослове́ние Твое́. Аз усну́х, и спях, воста́х, я́ко Госпо́дь заступит мя.

Псалом 37:

Гóсподи, да не я́ростию Твое́ю обличи́ши мене́, ниже́ гнѣвом Твои́м нака́жеша мене́. Я́ко стрѣлы Твоя́ унзо́ша во мне, и утверди́л еси́ на мне ру́ку Твою́. Нестъ исцеле́ния в плóти мое́й от лица́ гнѣва Твоего́, несть ми́ра в костѣх мо́их от лица́ грех мо́их. Я́ко беззакóния моя́ превзыдо́ша главу́ мою́, я́ко брѣмя тяжкое́ отяготѣша на мене́. Возсмерде́ша и согни́ша ра́ны моя́ от лица́ безу́мия моего́. Пострада́х и сляко́хся до конца́, весь день се́туя хождáх. Я́ко лядвѣя моя́ напо́лнишася поругáний, и несть исцеле́ния в плóти мое́й. Озло́блен бых и смири́хся до зела́, рыка́х от воздыхáния се́рдца моего́. Гóсподи, пред Тобо́ю все желáние моё́ и воздыхáние моё́ от Тебе́ не утайся. Се́рдце моё́ смяте́ся, оста́ви мя си́ла моя́, и свет о́чию мое́ю, и той несть со мно́ю. Дру́зи мои́ и йскреннии мои́ прямо́ мне прибли́жишася и ста́ша, и блѣжнии мои́ отдалече́ мене́ ста́ша и нужда́хуся йщущи́и ду́шу мою́, и йщущи́и злáя мне глаго́лаху суетная́ и льсти́вным весь день поучáхуся. Аз же я́ко глух не слы́шах и я́ко нем не отверза́яй уст свои́х. И бых я́ко человек не слы́шай и не имѣ́й во устѣх свои́х обличѣ́ния. Я́ко на Тя, Гóсподи, упова́х, Ты услы́шиши, Гóсподи Бóже мой. Я́ко рех: да не когда́ пора́дуют ми ся врази́ мои́: и внегда́ подвижа́тися ногáм мо́им, на мя велерече́ваша. Я́ко аз на ра́ны гото́в, и болѣзнь моя́ предо́

мною есть вина. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Вразі же мой живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящи мя без правды. Воздающи ми злая возблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 62:

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пугте и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мой похваляте Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу руге мой. Яко от туга и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же все искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Боже, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградися уста глаголющих неправедная. На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Слава, и ныне: Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. Трижды, без поклонов.

Господи помилуй, трижды.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 87:

Господи Боже спасения моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвенни спящи во гробе, ихже не помянул еси ктому, и

тѣи от руки Твоея отриновѣни бѣша. Положиша мя в рѣве преисподнем, в тѣмных и сѣни смѣртней. На мне утвердѣся ярость Твоя, и вся волны Твоя навѣл еси на мя. Удалил еси знаемых моих от менѣ, положиша мя мѣрзость себѣ: предан бых и не исхождах. Очи мой изнемогосте от нищеты, воззвах к Тебѣ, Господи, весь день, вздох к Тебѣ рѣще мой. Еда мѣртвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповѣдятся Тебѣ? Еда повесть кто во грѣбе мѣлость Твою, и истину Твою в погѣбели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в землѣ забвенней? И аз к Тебѣ, Господи, воззвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрѣеши дѣшу мою, отвращаеши лице Твое от менѣ? Нищ есмь аз, и в трудѣх от юности моея; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гнѣви Твои, устрашения Твоя возмутѣша мя, обыдоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от менѣ друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Бѣже спасѣния моего, во дни воззвах, и в ношѣ пред Тобѣю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молѣнию моему.

Псалом 102:

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающаго вся беззакония твоя, исцеляющаго вся недуги твоя, избавляющаго от истления живѣт твой, венчающаго тя мѣлостью и щедрѣтами, исполняющаго во благѣх желаніе твое: обновится яко орля юность твоя. Твори мѣлостыни Господь, и судьбу всем обидимым. Сказал пути Своя Моисѣеви, сыновѣм Израилевым хотѣния Своя: Щедр и Мѣлостив Господь, Долготерпѣлив и Многомѣлостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по беззаконіем нашим сотворил есть нам, ниже по грѣхом нашим воздал есть нам. Яко по высотѣ небесней от земли, утвердил есть Господь мѣлость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востѣцы от запада, удалил есть от нас беззаконія наша. Якоже щедрит отец сыны, ущѣдри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человѣк, яко трава днѣе его, яко цвет сѣльный, тако оцветѣт, яко дух прѣйде в нем, и не будет, и не познает ктому мѣста своего. Мѣлость же Господня от вѣка и до вѣка на боящихся Его, и правда Его на сынѣх сынѣв, хранящих завет Его, и помнящих заповѣди Его творити я.

Господь на Небесі уготова Престо́л Свой, и Ца́рство Его́ все́ми облада́ет. Благослови́те Го́спода вси А́нгели Его́, си́льнии крѣпостию, творя́щи сло́во Его́, услы́шати глас словѣс Его́. Благослови́те Го́спода вся Сі́лы Его́, слуги́ Его́, творя́щи во́лю Его́. Благослови́те Го́спода вся дела́ Его́, на вся́ком мѣсте влады́чества Его́, благослови́, душе́ моя́, Го́спода.

На вся́ком мѣсте влады́чества Его́, благослови́, душе́ моя́, Го́спода.

Псалом 142:

Господи, услы́ши моли́тву мою́, внуши́ моле́ние моё во і́стине Твое́й, услы́ши мя в пра́вде Твое́й и не вни́ди в суд с рабо́м Твои́м, я́ко не оправди́тся пред Тобо́ю всяк живы́й. Я́ко погна́ враг ду́шу мою́, смири́л есть в зѣмлю живо́т мой, посади́л мя есть в те́мных, я́ко ме́ртвыя ве́ка. И уны́ во мне дух мой, во мне смяте́ся се́рдце моё. Помяну́х дни дре́вния, поучи́хся во всех де́лех Твои́х, в творѣ́ниих руку́ Твое́ю поуча́хся. Возде́х к Тебе́ ру́це мои́, душа́ моя́, я́ко земля́ безводная Тебе́. Ско́ро услы́ши мя, Го́споди, исчезе́ дух мой, не отврати́ лица́ Твоего́ от мене́, и уподо́блюся низходя́щим в ров. Слы́шану сотвори́ мне за́втра ми́лость Твою́, я́ко на Тя упова́х. Скажи́ мне, Го́споди, путь во́ньже пойду́, я́ко к Тебе́ взях ду́шу мою́. Изми́ мя от враг мои́х, Го́споди, к Тебе́ прибе́гох. Научи́ мя твори́ти во́лю Твою́, я́ко Ты еси́ Бог мой. Дух Твой Благо́й наста́вит мя на зѣмлю пра́ву. И́мене Твоего́ ра́ди, Го́споди, живи́ши мя, пра́вдою Твое́ю изведе́ши от печа́ли ду́шу мою́. И ми́лостию Твое́ю потреби́ши враги́ моя́ и погуби́ши вся стужа́ющыя души́ мое́й, я́ко аз раб Твой есмь.

Услы́ши мя, Го́споди, в пра́вде Твое́й и не вни́ди в суд с рабо́м Твои́м.

Услы́ши мя, Го́споди, в пра́вде Твое́й и не вни́ди в суд с рабо́м Твои́м.

Дух Твой Благо́й наста́вит мя на зѣмлю пра́ву.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прі́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *Трижды.*

Господи, помі́луй, (12)

Аллилу́ия, глас 8:

Чтец: Глас осьмы́й: **А**ллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Стух 1: От нощи ўтренюет дух мой к Тебѣ, Бѣже, занѣ свет повелѣния Твоя на землѣ.

Хор: Аллилуѣа, аллилуѣа, аллилуѣа. *(И далее на каждый стих)*

Стух 2: Правде научитесь, живущии на землѣ.

Стух 3: Зависть примет люди ненаказанныя.

Стух 4: Приложѣ им зла, Господи, приложѣ зла слáвным землѣ.

ПѢСНИ ТРОИЧНЫ, ГЛАС 8:

Чтец: На Небо сердца имуще, Ангельский подражайм чин и со страхом Судий припадѣм, побѣдную взывающе хвалу:

Хор: Свят, Свят, Свят еси, Бѣже наш, молитвами святых апостол Твоих и святителя Николая, помилуй нас.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу. Зрѣти Тебѣ не смѣюще Херувими, летяще, зовут со восклицаньем Божественную песнь трисвятаго гласа, с нимиже и мы вопиѣм Ти:

Хор: Свят, Свят, Свят еси, Бѣже наш, молитвами всех святых Твоих помилуй нас.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь. Сляцаеми множеством прегрешений наших и не смѣюще возрѣти на высоту Небесную, душу с телом преклоньше, со Ангелы песнь вопиѣм Ти:

Хор: Свят, Свят, Свят еси, Бѣже наш, Богородицею помилуй нас.

КАФИСМА ВОСЬМАЯ:

Хор: Господи помилуй. *(Трижды)*. Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 55:

Помилуй мя, Бѣже, яко попра мя человек, весь день боря стужѣ ми. Попраша мя врази мой весь день, яко мнози борющии мя с высоты. В день не убоюся, аз же уповаю на Тя. О Бѣзе похвалю словеса моя, на Бога уповах, не убоюся, что сотворит мне плоть? Весь день словес моих гнушахуся, на мя вся помышления их на зло. Вселятся и скрывают, тии пята мою сохранят, якоже потерпѣша душу мою. Ни о чesомже отринеши я, гневом люди низведеши. Бѣже, живот мой возвестих

Тебѣ, положил еси слезы моя пред Тобѡю, яко и во обетовании Твоѡм. Да возвратятсѣ врази мой вспять, вонъже аще день призову Тя, се познах, яко Бог мой еси Ты. О Бѡзе похвалю глагол, о Гѡсподе похвалю слово. На Бѡга уповах, не убоюся, что сотворит мне человек? Во мне, Бѡже, молитвы, яже воздам хвалы Твоея, яко избавил еси душу мою от смерти, очи мой от слез, и нозе мой от поползновения, благоугожду пред Гѡсподем во свете живых.

Псалѡм 56:

Помилуй мя, Бѡже, помилуй мя, яко на Тя упова душа моя, и на сень крилу Твоѡю надеюся, дѡндеже прейдет беззаконие. Воззову к Бѡгу Вышнему, Бѡгу, благодѣявшему мне. Посла с Небесѣ и спасе мя, даде в поношение попирающыя мя, посла Бог милость Свою и истину Свою, и избави душу мою от среды скимнов. Пспях смущен, сынове человечести, зuby их оружия и стрѣлы, и язык их меч остр. Вознесисѣ на Небеса, Бѡже, и по всей земли слава Твоя. Сеть уготоваша ногам моим и слякѡша душу мою, ископаша пред лицем моим яму и впадѡша в ню. Готово сердце мое, Бѡже, готово сердце мое, воспою и пою во славе моей. Востани слава моя, востани псалтирю и гусли, востану рано. Исповемся Тебѣ в людех, Гѡсподи, воспою Тебѣ во языцех, яко возвеличисѣ до Небес милость Твоя, и даже до облак истина Твоя. Вознесисѣ на Небеса, Бѡже, и по всей земли слава Твоя.

Псалѡм 57:

Аще воистинну убо правду глаголете, правая судите, сынове человечести. Ибо в сердце беззаконие дѣлаете, на земли неправду руки ваша сплетают. Очуждшасѣ грѣшницы от ложесн, заблудшѣ от чрева, глаголаша лжу. Ярость их по подобию змиину, яко аспидѣ глуха и затыкающаго уши свой, иже не услышит гласа обавяющих, обаваемь обавается от премудра. Бог сокрушит зuby их во устех их, членовныя львов сокрушил есть Господь. Уничжатсѣ яко вода мимотекущая, напряжет лук свой, дѡндеже изнемогут. Яко воск растаяв отымутсѣ, падѣ огонь на них и не видѣша солнца. Прѣжде еже разумѣти терния вашего рамна, яко живы, яко во гнѣве пожрет я. Возвеселитсѣ праведник, егда увидит отмщение, руке свой умьет в крови грѣшника. И

речёт человек: áще úбо есть плод прáведнику, úбо есть Бог судя́ им на земл́и.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Хор: И ны́не и пр́сно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *(Трижды)*

Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*. Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и пр́сно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

ПСАЛО́М 58:

Измí мя от враг мо́их, Бо́же, и от воста́ющих на мя избáви мя. Избáви мя от де́лающих беззакóние и от муж кровей спасí мя. Я́ко се улови́ша ду́шу мою́, нападо́ша на мя крѣпцыи, ниже́ беззакóние моё, ниже́ грех мой, Го́споди. Без беззакóния текóх и испрáвих, востáни в срѣтение моё и виждь. И ты, Го́споди Бо́же сил, Бо́же Изра́илев, вонми́ посетíti вся язýки, да не ущѣдриши вся де́лающыя беззакóние. Возвратя́тся на ве́чер и взáлчут, я́ко пес, и обы́дут град. Се т́и отвеща́ют усты́ свои́ми, и меч во устна́х их, я́ко кто слы́ша? И Ты, Го́споди, посме́ешися им, уничижи́ши вся язýки. Держáву мою́ к Тебе́ сохраню́, я́ко Ты, Бо́же, Засту́пник мой еси́. Бог мой, мýлость Его́ предвари́т мя, Бог мой, яви́т мне на вразѣх мо́их. Не убíй их, да не когда́ забúдут за́кон Твой, расточи́ я́ си́лою Твое́ю и низведи́ я́, Защи́тнице мой, Го́споди. Грех уст их, сло́во устен их, и я́ти да бúдут в горды́ни сво́ей, и от кля́твы и лжи возвестя́тся в кончи́не. Во гнѣве кончи́ны, и не бúдут, и увѣдят, я́ко Бог влады́чествует Иáковом и концы́ земл́и. Возвратя́тся на ве́чер, и взáлчут, я́ко пес, и обы́дут град. Т́и разы́дутся я́сти. Áще ли же не насы́тятся, и порóпшут. Аз же воспою́ си́лу Твою́ и возра́дуюся за́втра о мýлости Твое́й, я́ко был еси́ Засту́пник мой и Прибе́жище моё в день ско́рби моея́. Помо́щник мой еси́, Тебе́ пою́: я́ко Бог Засту́пник мой еси́, Бо́же мой, мýлость моя́.

ПСАЛО́М 59:

Бо́же, отр́нул ны еси́ и низложи́л еси́ нас, разгне́вался еси́, и ущѣдрил еси́ нас. Стрясл еси́ зѣмлю и смути́л еси́ ю́, исцели́ сокруше́ние ея́, я́ко подви́жеся. Показа́л еси́ лю́дем Твои́м жесто́кая, напои́л еси́ нас ви́ном умилѣния. Дал еси́ бо́ящимся Тебе́ зна́мение, е́же убежа́ти от лица́ лýка.

Яко да избáвятся возлюбленнии Твои́, спаси́ десницею Твое́ю и услы́ши мя. Бог возглаго́ла во святѣм Своѣм: возра́дуюся и разделю́ Сикиму́, и юдо́ль жилищ размерю́. Мой есть Галаа́д, и Мой есть Манасси́й, и Ефре́м – кре́пость главы́ Моея́, Иу́да – царь Мой. Моа́в – коно́б упова́ния Моего́, на Идуме́ю простру́ сапо́г Мой, Мне иноплеме́нницы покори́шася. Кто введёт мя во град огражде́ния? или́ кто наста́вит мя до Идуме́и? Не Ты ли, Бо́же, отри́нувый нас? И не изы́деши, Бо́же, в си́лах на́ших? Дажь нам по́мощь от ско́рби, и су́етно спасе́ние челове́ческо. О Бо́зе сотвори́м си́лу, и Той уничижи́т стужа́ющыя нам.

ПСАЛО́М 60:

Услы́ши, Бо́же, моле́ние моѐ, вонми́ моли́тве моѐй. От коне́ц земли́ к Тебе́ воззва́х, внего́да уны́ се́рдце моѐ, на ка́мень возне́сл мя еси́, наста́вил мя еси́. Яко́ был еси́ упова́ние моѐ, столп кре́пости от лица́ вра́жия. Вселю́ся в селѣнии Твоѣм во ве́ки, покрью́ся в кро́ве крил Твои́х. Яко́ Ты, Бо́же, услы́шал еси́ моли́твы моя́, дал еси́ досто́яние боя́щимся и́мене Твоего́. Дни на дни царѣвы приложи́ши, ле́та его́ до дне ро́да и ро́да. Пребу́дет в век пред Бо́гом, ми́лость и и́стину Его́ кто взы́щет? Та́ко воспою́ и́мени Твоему́ во ве́ки, возда́ти ми моли́твы моя́ день от дне.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Хор: И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Го́споди, помѣлуй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

ПСАЛО́М 61:

Не Бо́гу ли повинѣтся душа́ моя́? От Того́ бо спасе́ние моѐ. И́бо Той Бог мой и Спас мой, Засту́пник мой, не подви́жуся наипáче. Докóле належитѣ на челове́ка? Убивáете вси вы, яко́ стене́ преклонѣне, и оплóту возриновѣну. Обáче це́ну мою́ совеща́ша отри́нути, текóша в жа́жди, усты́ свои́ми благословля́ху и се́рдцем свои́м кленя́ху. Обáче Бо́гови повинѣся, душе́ моя́, яко́ от Того́ терпе́ние моѐ. И́бо Той Бог

мой и Спас мой, Заступник мой, не преселюся. О Бóзе спасение моё и слава моя, Бог по́мощи моея, и упова́ние моё на Бóга. Упова́йте на Него́ весь сонм люде́й, изли́йте пред Ним се́рдца ва́ша, я́ко Бог по́мощник наш. Оба́че су́етни сýнове челове́честии, лжи́ви сýнове челове́честии в ме́рилах е́же непра́вовати, ти́и от суе́ты вку́пе. Не упова́йте на непра́вду и на восхище́ние не жела́йте. Богáтство а́ще течёт, не прилага́йте се́рдца. Еди́ною глаго́ла Бог, дво́я сия́ слы́шах, зане́ держа́ва Бóжия, и Тво́я, Го́споди, ми́лость, я́ко Ты возда́си кому́ждо по делóм его́.

ПСАЛО́М 62:

Бóже, Бóже мой, к Тебе́ у́тренюю, возжада́ Тебе́ душа́ моя́, коль мно́жицею Тебе́ плоть моя́, в землі́ пу́сте и непрохо́дне, и безво́дне. Та́ко во святе́м яви́хся Тебе́, ви́дети си́лу Твою́ и сла́ву Твою́. Я́ко лу́чши ми́лость Тво́я па́че живо́т, устне́ мой похва́лите Тя. Та́ко благословлю́ Тя в животе́ моём, о́ имени Твоём воздежу́ ру́це мой. Я́ко от ту́ка и ма́сти да испо́лнится душа́ моя́, и устна́ма ра́дости восхва́лят Тя уста́ моя́. А́ще помина́х Тя на посте́ли моёй, на у́тренних поуча́хся в Тя. Я́ко был еси́ Помо́щник мой, и в кро́ве крилу́ Твоёю возра́дуюся. Прильпе́ душа́ моя́ по Тебе́, мене́ же при́ят десни́ца Тво́я. Ти́и же всу́е иска́ша ду́шу мою́, вни́дут в преиспо́дняя землі́, преда́дутся в ру́ки ору́жия, ча́сти ли́совом бу́дут. Царь же возвесели́тся о Бóзе, похва́лится всяк клены́йся Им, я́ко заграді́шася уста́ глаго́лющих непра́ведная.

ПСАЛО́М 63:

Услы́ши, Бóже, глас мой, внегда́ моли́ти ми ся к Тебе́, от стра́ха вра́жия изми́ ду́шу мою́. Покры́й мя от со́нма лука́внующих, от мно́жества де́лающих непра́вду. И́же изостри́ша, я́ко мечь, язы́ки сво́я, напряго́ша лук свой, вещь го́рьку, состреля́ти в та́йных непоро́чна, внеза́пу состреля́ют его́ и не убо́ятся. Утверди́ша себе́ сло́во лука́вое, пове́даша скры́ти сеть, ре́ша: кто у́зрит их? Испыта́ша беззакóние, исчезо́ша испыта́ющии испыта́ния, присту́пит челове́к, и се́рдце глубо́ко, и вознесёт́ся Бог. Стрелы́ младе́нец бы́ша я́звы их, и изнемо́гоша на ня язы́цы их. Смуті́шася вси ви́дящии их, и убо́ятся всяк челове́к, и возвесті́ша дела́ Бóжия, и творе́ния Его́ разумеша. Возвесели́тся

пра́ведник о Го́споде и упова́ет на Него́, и похва́лятся вси пра́вии се́рдцем.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Го́споди, помілуй. (Трижды)

СЕДА́ЛЬНЫ, ГЛАС 8:

Хор: Благолове́н еси́, Хри́те Бо́же наш, / Ё́же премудры ловцы́ явлёй, / низпосла́в им Ду́ха Свята́го / и те́ми уловлёй вселённуу; // Человеколю́бче, сла́ва Тебе.

Стих: Во всю зе́млю изы́де веща́ние их, и в концы́ вселённыя глаго́лы их

Хор: Светі́ла ми́ра и наста́вники, / на́шего спасе́ния нача́ток, / божество́нныя воспо́йм учени́ки Бо́га на́шего, / я́ко свет су́щим во тьме нам возсия́ша / и Со́лнце сла́вы всем сказа́ша; / те́мже и прелесть ідо́льскую низложи́ша, / Трѳи́цу пропове́давшѳе во Еди́ном Божестве́. / Сего́ ра́ди мо́лимся, апо́столи Хри́ста Бо́га, / прегреше́ний оставле́нию дарова́тися // пра́зднующим любѳвию святу́ю па́мьять ва́шу.

Стих: Дѳивен Бог во святѳх Своѳх, Бог Израѳилев.

Хор: До́блественне течѳние соверши́вшѳе, / мучі́телем сопро́тивистеся мучени́цы; / телеса́ бо умертви́вшѳе на землі, // восприя́сте небѳсную жизнь, святѳи.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Хор: Ра́дуйся, А́нгелом Ра́дость ми́ра приѳемшая, / ра́дуйся, ро́ждшая Творца́ Твоего́ и Го́спода, // ра́дуйся, сподо́бльшаяся бы́ти Ма́ти Бо́жия.

ЖИТИЕ МАРИИ ЕГИПЕТСКОЙ:

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ:

Чтец: В одном палестинском монастыре в окрестностях Кесарии жил преподобный инок Зосима. Отданный в монастырь с самого детства, он подвизался в нем до 53 лет, когда был смущен помыслом: "Найдется ли и в самой дальней пустыне святой муж, превзошедший

меня в трезвении и делании?" Лишь только он помыслил так, ему явился Ангел Господень и сказал: "Ты, Зосима, по человеческой мере неплохо подвизался, но из людей нет праведного ни одного *(Рим. 3, 10)*. Чтобы ты уразумел, сколько есть еще иных и высших образов спасения, выйди из этой обители, как Авраам из дома отца своего *(Быт. 12, 1)*, и иди в монастырь, расположенный при Иордане". Тотчас авва Зосима вышел из монастыря и вслед за Ангелом пришел в Иорданский монастырь и поселился в нем. Здесь увидел он старцев, истинно просиявших в подвигах. Авва Зосима стал подражать святым инокам в духовном делании. Так прошло много времени, и приблизилась святая Четыредесятница. В монастыре существовал обычай, ради которого и привел сюда Бог преподобного Зосиму. В первое воскресенье Великого поста служил игумен Божественную литургию, все причащались Пречистого Тела и Крови Христовых, вкушали затем малую трапезу и снова собирались в церкви. Сотворив молитву и положенное число земных поклонов, старцы, испросив друг у друга прощения, брали благословение у игумена и под общее пение псалма "Господь просвещение мое и Спаситель мой: кого убоюся? Господь Защититель живота моего: от кого устрашуся?" *(Пс. 26, 1)* открывали монастырские ворота и уходили в пустыню. Каждый из них брал с собой умеренное количество пищи, кто в чем нуждался, некоторые же и вовсе ничего не брали в пустыню и питались кореньями. Иноки переходили за Иордан и расходились как можно дальше, чтобы не видеть, как кто постится и подвизается. Когда заканчивался Великий пост, иноки возвращались в монастырь на Вербное воскресенье с плодом своего делания *(Рим. 6, 21 - 22)*, испытав свою совесть *(1 Пет. 3, 16)*. При этом никто ни у кого не спрашивал, как он трудился и совершал свой подвиг. В тот год и авва Зосима, по монастырскому обычаю, перешел Иордан. Ему хотелось глубже зайти в пустыню, чтобы встретить кого-нибудь из святых и великих старцев, спасающихся там и молящихся за мир. Он шел по пустыне 20 дней и однажды, когда он пел псалмы 6-го часа и творил обычные молитвы, вдруг справа от него показалась как бы тень человеческого тела. Он ужаснулся, думая,

что видит бесовское привидение, но, перекрестившись, отложил страх и, окончив молитву, обратился в сторону тени и увидел идущего по пустыне обнаженного человека, тело которого было черно от солнечного зноя, а выгоревшие короткие волосы побелели, как агнчее руно. Авва Зосима обрадовался, так как за эти дни не видел ни одного живого существа, и тотчас направился в его сторону. Но лишь только нагой пустынный увидел идущего к нему Зосиму, тотчас пустился от него бежать. Авва Зосима, забыв свою старческую немощь и усталость, ускорил шаг. Но вскоре он в изнеможении остановился у высохшего ручья и стал слезно умолять удалявшегося подвижника: "Что ты бежишь от меня, грешного старца, спасающийся в этой пустыне? Подожди меня, немощного и недостойного, и подай мне твою святую молитву и благословение, ради Господа, не гнушавшегося никогда никем". Неизвестный, не оборачиваясь, крикнул ему: "Прости, авва Зосима, не могу, обратившись, явиться лицу твоему: я ведь женщина, и нет на мне, как видишь, никакой одежды для прикрытия телесной наготы. Но если хочешь помолиться обо мне, великой и окаянной грешнице, брось мне покрыться свой плащ, тогда смогу подойти к тебе под благословение". "Не знала бы она меня по имени, если бы святостью и неведомыми подвигами не стяжала дара прозорливости от Господа", - подумал авва Зосима и поспешил исполнить сказанное ему. Прикрывшись плащом, подвижница обратилась к Зосиме: "Что вздумалось тебе, авва Зосима, говорить со мной, женщиной грешной и немудрой? Чему желаешь ты у меня научиться и, не жалея сил, потратил столько трудов?". Он же, преклонив колена, просил у нее благословения. Так же точно и она преклонилась пред ним, и долго оба один другого просили: "Благослови". Наконец подвижница сказала: "Авва Зосима, тебе подобает благословить и молитву сотворить, так как ты почтен саном пресвитерским и многие годы, предстоя Христову алтарю, приносишь Господу Святые Дары". Эти слова еще больше устрешили преподобного Зосиму. С глубоким вздохом он отвечал ей: "О мать духовная! Явно, что ты из нас двоих больше приблизилась к Богу и умерла для мира. Ты меня по имени

узнала и пресвитером назвала, никогда меня прежде не видел. Твоей мере надлежит и благословить меня. Господа ради". Уступив наконец упорству Зосимы, преподобная сказала: "Благословен Бог, хотящий спасения всем человекам". Авва Зосима ответил "Аминь", и они встали с земли. Подвижница снова сказала старцу: "Чего ради пришел ты, отче, ко мне, грешнице, лишенной всякой добродетели? Впрочем, видно, благодать Духа Святого наставила тебя сослужить одну службу, потребную моей душе. Скажи мне прежде, авва, как живут ныне христиане, как растут и благоденствуют святые Божии Церкви?" Авва Зосима отвечал ей: "Вашими святыми молитвами Бог даровал Церкви и нам всем совершенный мир. Но внемли и ты мольбе недостойного старца, мать моя, помолись, ради Бога, за весь мир и за меня, грешного, да не будет мне бесплодным это пустынное хождение". Святая подвижница сказала: "Тебе скорее надлежит, авва Зосима, имея священный чин, за меня и за всех молиться. На то тебе и сан дан. Впрочем, все поведенное мне тобою охотно исполню ради послушания Истине и от чистого сердца". Сказав так, святая обратилась на восток и, возведя очи и подняв руки к небу, начала шепотом молиться. Старец увидел, как она поднялась в воздухе на локоть от земли. От этого чудного видения Зосима повергся ниц, усердно молясь и не смея произнести ничего, кроме "Господи, помилуй!" Ему пришел в душу помысл - не привидение ли это вводит его в соблазн? Преподобная подвижница, обернувшись, подняла его с земли и сказала: "Что тебя, авва Зосима, так смущают помыслы? Не привидение я. Я - женщина грешная и недостойная, хотя и ограждена святым Крещением". Сказав это, она осенила себя крестным знаменем. Видя и слыша это, старец пал со слезами к ногам подвижницы: "Умоляю тебя Христом, Богом нашим, не таи от меня своей подвижнической жизни, но расскажи ее всю, чтобы сделать явным для всех величие Божие. Ибо верую Господу Богу моему, Им же и ты живешь, что для того и был я послан в эту пустыню, чтобы все твои постнические деяния сделал Бог явными для мира". И святая подвижница сказала: "Смущаюсь, отче, рассказывать тебе о бесстыдных моих делах. Ибо должен будешь тогда бежать от меня,

закрыв глаза и уши, как бегут от ядовитой змеи. Но всё же скажу тебе, отче, не умолчав ни о чем из моих грехов, ты же, заклинаю тебя, не преставай молиться за меня, грешную, да обрящу дерзновение в День Суда.

Чтец: Гóсподи, помíлуй. *(Трижды).* Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху и нýне и прíсно и во вéки векóв. Амíнь.

Псалом 50-й

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть выну. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих; яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоя явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Велíкий Покаянный канóн

прп. Андрéя Крýтского:

Песнь 1:

Хор: *Ирмóс, глас 6:* Помóщник и покровíteль/ бысть мне во спасéние,/ Сей мой Бог, и прослáвлю Егó,/ Бог отцá моего́,

и вознесу Его:// славно бо прославися.

Прпѣв: Помилуй мя, Бóже, помилуй мя. (на каждый тропарь)

Откуда начну плакати/ окаяннаго моего жития деяний?/ Кóе ли положу начало, Христé, нынешнему рыданию?/ Но яко благоутрóбен, // даждь ми прегрешений оставление.

Гряди окаянная душе, с плóтию твоёю,/ Зиждителю всех исповеждься,/ и остáнися прочее прéжняго безсловесия, // и принеси Бóгу в покаянии слéзы.

Первозданнаго Адама преступлению поревновáв,/ познах себе обнажена от Бóга/ и присносущнаго Цáрствия и сладости, // грех ради моих.

Увы мне окаянная душе,/ что уподобилася еси пёрвей Ёве?/ Видела бо еси зле, и уязвилася еси горце,/ и коснулася еси дрéва и вкусила еси дерзостно // безсловесныя снэди.

Вместо Ёвы чувственная/ мýсленная ми бысть Ёва,/ во плóти страстный пóмысл,/ показуяй сладкая/ и вкушáяй прísно // горькаго напоения.

Достóйно из Едема изгнán бысть,/ яко не сохранив еди́ну Твою, Спáсе, заповедь Ада́м:/ аз же что постражду, // отметáя всегда живóтная Твоя словеса?

Кáиново прешед убийство,/ произволением бых убийца совести душевней,/ оживив плоть, и воевáв на ню // лукавыми моими деяньми.

Авелеве Иисусе, не уподобихся правде,/ дара Тебе приятна не принесох когда,/ ни деяния божественна, ни жертвы чистыя, // ни жития непорóчнаго.

Яко Кáин и мы, душе окаянная,/ всех Содетелю деяния сквёрная,/ и жертву порóчную,/ и непотрéбное житие принесохом вкупе: // тэмже и осудихомся.

Брение Здатель живосозда́в,/ вложил еси мне плоть и кóсти,/ и ды́хание и жизнь:/ но о Творче мой, Избáвителю мой, и Судие // кающася приими мя.

Извещáю Ти Спáсе, грехí, яже содéях,/ и душí и тéла моего́ я́звы,/ яже внутрь убíйственнии по́мыслы// разбóйнически на мя возложíша.

А́ще и согрешíх, Спáсе,/ но вем, яко Человеколюбец еси́,/ наказу́еши мíлостивно, и милосéрдствуеши тéпле:// слезя́ща зрíши,/ и притека́еши яко Оте́ц, призывáя блúднаго.

Повéржена мя Спáсе, пред враты́ Твоими́,/ понé на стáрость не отрíни менé во ад тща,/ но прéжде концá, яко Человеколюбец,// даждь ми прегрешéний оставлéние.

В разбóйники впадýй аз есмь,/ помышлénными моими́,/ весь от них уязв́хся нýне, и испóлнихся ран,/ но Сам ми предстáв,// Христé Спáсе исцели́. Священник мя предв́идев мíмо íде,/ и левít вíдя в лю́тых нáга презрé,/ но из Марíи возсия́вый Иисýсе,// Ты предстáв ущéдри мя.

А́гнче Бóжий, взéмляй грехí всех,/ возмí брéмя от менé тяжкое грехóвное,/ и яко благоутрóбен,// даждь ми слéзы умилéния.

Покая́ния врéмя,/ прихождý Ти Создáтелю моему́,/ возмí брéмя от менé тяжкое грехóвное,/ и яко благоутрóбен,// даждь ми слéзы умилéния.

Не возгнушáйся менé Спáсе, не отрíни от Твоего́ лицá,/ возмí брéмя от менé тяжкое грехóвное,/ и яко благоутрóбен,// даждь мне грехопадéний оставлéние.

Вóльная, Спáсе, и невóльная прегрешéния моя́,/ явлéнная и сокровéнная/ и вéдомая и невéдомая,/ вся простíв, яко Бог,// очíсти и спасí мя.

От ю́ности Христé, заповеди Твоя́ преступíх,/ всестра́стно небрегíй,/ уны́нием преидóх житиé./ Тémже зовú Ти Спáсе:// понé на концé спасí мя.

Богáтство моé Спáсе, изнури́в в блудé,/ пуст есмь плодóв благочестíвых,/ áлчен же зовú:/ Óтче щедрóт, предварíв// Ты мя ущéдри.

Тебé припадаю́ Иисýсе,/ согрешíх Ти, очíсти мя,/ возмí брéмя от менé тяжкое грехóвное,/ и яко благоутрóбен,// даждь ми слéзы

умилѣния.

Не вниди со мною в суд/ нося моя деяния,/ словеса изыскупа, и исправляя стремления,/ но в щедротах Твоих презирая моя люта, // спаси мя Всесильне.

Прпѣв: **Преподобная мати Маріе, моли Бога о нас.**

Марии: **Ты** ми даждь светозарную благодать/ от Божественнаго свѣше промышления,/ избежати страстей омрачения,/ и пѣти усердно, твоего Маріе житія, // красная исправления.

Прпѣв: **Преподобная мати Маріе, моли Бога о нас.**

Марии: **Приклоньшия** Христовым Божественным законом,/ к Сему приступила еси,/ сладостей неудержимая стремления оставивши,/ и всякую добродетель всеблагоговейно, // яко едину исправила еси.

Прпѣв: **Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.**

Андрею: **Молитвами** твоими нас, Андрее,/ избави страстей безчестных/ и Царствия ныне Христова общники // верою и любовью воспевающих тя, славне, покажи, молимся.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: **Пресущная** Троице, во Единице покланяемая,/ возми бремя от мене тяжкое греховное,/ и яко благоутробна, // даждь ми слезы умилѣния.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: **Богородице,** надежде и предстательство Тебе поющих,/ возми бремя от мене тяжкое греховное,/ и яко Владычица Чистая, // кающаяся прими мя.

ПЕСНЬ 2:

Хор: Ирмос: **Вонми,** небо, и возглаблю,/ и воспою Христа, // от Девы плотию пришедшаго.

Прпѣв: **Помилуй** мя, Боже, помилуй мя. *(на каждый тропарь)*

Вонми небо, и возглаблю,/ земле, внушай глас, // кающийся к Богу и воспевающий Его.

Вонми ми, Боже, Спасе мой/ милостивным Твоим оком, // и прими мое теплое исповѣдание.

Согреших паче всех человек,/ един согреших Тебѣ:/ но ущѣдри яко Бог, Спасе, // творѣние Твое.

Буря мя злых обдержит,/ благоутрѣбне Господи:/ но яко Петру, // и мне руку простри.

Слѣзы блудницы, Щѣдре,/ и аз предлагаю:/ очисти мя, Спасе, // благоутрѣбием Твоим.

Омрачих душевную красоту/ страстей сластемь,/ и всячески весь ум // персть сотворих.

Раздрах ныне одежду мою первую,/ иже ми изтка Зиждитель из начала, // и оттуду лежу наг.

Облекохся в раздранную ризу,/ юже изтка ми змий советом, // и стыждуся.

Возрѣх на садбную красоту/ и прельстихся умом: // и оттуду лежу наг, и срамляюся.

Дѣлаша на хребте моем/ вси начальницы страстей, // продолжаяще на мя/ беззаконие их.

Погубих первозданную доброту/ и благолѣпие мое, // и ныне лежу наг, и стыждуся.

Сшиваше кожные ризы грех мне,/ обнаживый мя первая // боготканная одежды.

Обложен есмь одеянием студа,/ якоже листвию смокбным, // во обличение моих самовластных страстей.

Одеяхся в срамную ризу,/ и окровавленную студию, // течением страстного и любосластного живота.

Оскверних плоти моей ризу/ и окалях/ еже по образу, Спасе, // и по подобию.

Впадох в страстную пагубу/ и в вещественную тлю, // и оттоле до ныне враг мне досаждает.

Любовещное и любоименное житие,/ невоздержанием Спасе предпочет ныне, // тяжким бременем обложен есмь.

Украсих плотский образ/ скверных помышлений различным обложением, // и осуждаюся.

Внешним прилежно благоукрашением/ едином попекохся,

внутреннюю презрѣв// богообразную скинию.

Вообразив моих страстей безобразие,/ любосластными стремлѣньми// погубих ума красотѹ.

Погребѡх пѣрваго образа добротѹ Спасе страстьми,/ юже яко иногда драхму,// взыскав обрящи.

Согрѣших, якоже блудница вопиѹ Ти:/ еди́н согрѣших Тебѣ,/ яко миро приими Спасе// и моя слѣзы.

Поползѡхся яко Давид блудно, и осквернихся,// но омѣй и менѣ Спасе, слезами.

Очисти, якоже мытарь вопиѹ Ти,/ Спасе, очисти мя:/ никтоже бо сущих из Адама, якоже аз// согрѣших Тебѣ.

Ни слез, ниже покаяния имаю, ниже умиления:/ Сам ми сия Спасе,// яко Бог даруй.

Дверь Твою не затвори мне тогда,/ Господи, Господи,/ но отверзи ми сиѹ// кающемуся Тебѣ.

Человеколюбче хотяй всем спастися,/ Ты воззови мя,// и приими яко Благ кающагося.

Внуши въздыхания души моея,/ и очию моею приими капли Спасе,// и спаси мя.

Прпѣв: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Богородичен: **Пречистая Богородице Дѣво,/ еди́на Всепѣтая,// моли прилежно, во еже спастися нам.**

Хор: Ирмос: **Видите, видите, яко Аз есмь Бог,/ манну одождивый/ и воду из камене источивый/ древле в пустыни людем Моим,// десницею единою и крепостию Моєю.**

Прпѣв: **Помилуй мя, Бѡже, помилуй мя. (на каждый тропарь)**

Видите видите, яко Аз есмь Бог:/ внушай душе моя Господа вопиѹща,/ и удалися прѣжняго грѣха,/ и бойся яко неумытнаго,// и яко Судий и Бѡга.

Кому уподобилася еси многогрѣшная душе,/ токмо первому Каину, и Ламеху оному,/ каменовавшая тело злодействы,// и убившая ум безсловесными стремлѣньми.

Вся прѣжде закона претѣкши, о душе!/ Сифу не уподобилася

есі,/ ни Ено́са подража́ла есі,/ ни Ено́ха преложе́нием, ни Но́я, // но яви́лася есі убо́га пра́ведных жи́зни.

Еди́на отве́рзла есі хля́би гне́ва,/ Бо́га твоего́, душе́ моя́,/ и пото́пила есі всю, я́коже зе́млю плоть, и дея́ния и жити́е, // и пребыла́ есі вне спаси́тельного ковче́га.

Му́жа уби́х, глаго́лет,/ в я́зву мне, и ю́ношу в струп,/ Ламе́х рыда́я вопи́яше,/ ты же не трепе́щеша о душе́ моя́, // окаля́вши плоть, и ум оскверни́вши.

О ка́ко поревно́вах Ламе́ху, пе́рвому уби́йце,/ ду́шу я́ко му́жа, ум я́ко ю́ношу,/ я́ко бра́та же моего́ те́ло уби́в, // я́ко Ка́ин уби́йца, любосла́стными стремле́ньми.

Столп умудри́ла есі создáти о душе́,/ и утвержде́ние водрузи́ти тво́ими похоты́ми,/ а́ще не бы Зижди́тель удержи́л сове́ты тво́я, // и низве́ргл на зе́млю ухищре́ния тво́я.

Уязви́хся, ура́нихся,/ се стрéлы вра́жия уязви́вшия мою́ ду́шу и те́ло:/ се стру́пи, гно́ения, омраче́ния, // вопи́ют ра́ны самовольных мои́х страсте́й.

Одожди́ Господь/ от Го́спода огонь иногда́,/ на беззакóние гне́вающее соже́г Содóмляны:/ ты же огонь вжегла́ есі ге́енский, // в нёмже има́ши, о душе́, сожещи́ся.

Разуме́йте и ви́дите, я́ко Аз есмь Бог,/ испытáяй сердца́, и умучáяй мы́сли,/ облича́яй дея́ния, и попада́яй грехи́, // и судя́й си́ру, и смире́ну, и ни́щу.

Проповедь: Преподобная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о нас.

Мари́и: Просте́рла еси́ ру́це тво́и/ к ще́дрому Бо́гу, Мари́е,/ в бе́здне зол погружа́емая:/ и я́коже Петру́ человеколю́бно,/ ру́ку Божество́нную простре́, // тво́е обра́щение всячески́ искый.

Проповедь: Преподобная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о нас.

Мари́и: Всем усерди́ем и любóвию/ притекла́ еси́ Христу́,/ пе́рвый греха́ путь отвра́щши,/ и в пусты́нях непроходи́мых пита́ющися, // и Того́ чи́сте соверша́ющи Божество́нныя за́поведи.

Проповедь: Преподобне́ отче Андре́е, моли́ Бо́га о нас.

Андре́ю: Ви́дим, ви́дим человеколю́бие, о душе́,/ Бо́га и Влады́ки:/ сегó

ради прежде конца, Тому со слезами припадём вопиюще:// Андрэя моли́твами, Спа́се, поми́луй нас.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Трои́чен: **Б**езнача́льная, несозда́нная Трои́це,/ неразде́льная Еди́нице,/ ка́ющаяся мя приими́,/ согреш́ивша спаси́:/ Твое́ есмь созда́ние, не презри́,/ но пощади́, и изба́ви мя// о́гненнаго осужде́ния.

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: **П**речи́стая Влады́чице Богороди́тельнице,/ наде́ждо к Тебе́ притека́ющих,/ и приста́нище су́щих в бу́ри,/ Ми́лостиваго и Созда́теля, и Сы́на Твоего́,/ уми́лостиви и мене́// моли́твами Твои́ми.

ПЕСНЬ 3:

Хор: Ирмо́с: **На недви́жимом, Христе́, ка́мени за́поведий Твои́х,// утверди́ мое́ помышле́ние.**

Припе́в: **Поми́луй мя, Бо́же, поми́луй мя. (на ка́ждый тропарь)**

Вонми́ не́бо, и возглаго́лю,/ земле́, внуша́й глас,// ка́ющийся к Бо́гу и воспева́ющий Егó.

Огнь от Го́спода иногда́/ Госпо́дь одожд́ив,/ зе́млю Содо́мскую// прэ́жде попали́.

На горе́ спаса́йся, душе́,/ я́коже Лот о́ный,/ и в Сигóр угонза́й.

Бега́й запале́ния, о душе́,/ бега́й Содо́мскаго горéния,// бега́й тле́ния Божéственнаго пла́мене.

Испове́даюся Тебе́, Спа́се:/ согреш́их, согреш́их Ти:/ но осла́би, оста́ви ми,// я́ко благоутро́бен.

Согреш́их Тебе́ еди́н аз,/ согреш́их па́че всех, Христе́ Спа́се,// да не презри́ши мене́.

Ты еси́ Па́стырь до́брый,/ взыщи́ мене́ а́гнца,// и заблуждшаго да не презри́ши мене́.

Ты еси́ сла́дкий, Иису́се,/ Ты еси́ Созда́телю мой:// в Тебе́, Спа́се, оправда́юся.

Припе́в: **Пресвята́я Трои́це Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Трои́чен: **О** Трои́це Еди́нице Бо́же!/ Спаси́ нас от прелести,// и искуше́ний, и обстоя́ний.

Прпѣв: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Радуйся, Богоприятная утробо,/ радуйся, престолу Господень, // радуйся, Мати Жизни наша.

Хор: Ирмос: Утверди, Господи, на камени заповедей Твоих/ подвигнувшееся сердце мое, // яко Един Свят еси и Господь.

Прпѣв: Помилуй мя, Боже, помилуй мя. *(на каждый тропарь)*

Источник живота стяжах Тебе,/ смерти низложителя,/ и вопию Ти от сердца моего прежде конца: // согреших, очисти и спаси мя.

При Нои, Спасе,/ блудствовавшия подражах,/ оных наследствовав осуждение, // в потопе погружения.

Согреших, Господи,/ согреших Тебе, очисти мя:/ несть бо иже кто согрешит в человецех, // егже не превздох прегрешеньми.

Хама онаго душе,/ отцеубийца подражавши,/ срама не покрыва еси искреняго, // вспять зря возвратившися.

Благословения Симона не наследовала еси душе окаянная,/ ни пространное одержание, // якоже Иафет имела еси на земли оставления.

От земли Харран,/ изыди от греха душе моя,/ гряди в землю точащую присноживотное нетление, // еже Авраам наследствова.

Авраама слышала еси душе моя,/ древле оставльша землю отечества,/ и бывша пришельца, // сего произволению подражай.

У дуба Мамврийскаго/ учредив патриарх ангелы,/ наследствова по старости // обетования ловитву.

Исаака окаянная душе моя,/ разумевши новую жертву,/ тайно всесожженную Господеву, // подражай его произволению.

Исмаила слышала еси, трезвися душе моя,/ изгнана яко рабынино отрождение,/ виждь, да не како подобно что // постраждеши ласкосердствующи.

Агаре древле душе, египтяныне уподобилася еси,/ поработившися произволением, и рождши // новаго Исмаила, презорство.

Иаковлю лествицу/ разумела еси душе моя,/ являемую от земли

к небесём,/ почтó не имела еси// восхода твёрда, благочестия?

Священника Божия, и царя уединена,/ Христово подобие,// в мире жития, в человецех подражай.

Не буди столп сланный душе,/ возвратившись вспять:/ образ да устрашит тя Содомский,// горé в Сигор спасайся.

Запаления якоже Лот,/ бегай душе моя грехá:/ бегай Содомы и Гоморры,// бегай пламене всякаго безсловеснаго желания.

Помилуй Господи, помилуй мя, вопию Ти,/ егда приидеши со ангелы Твоими,// воздати всем по достоинию деяний.

Моления Владыко,/ Тебе поющих не отвержи,/ но ущедри Человеколюбче,// и подаждь верою просящим оставление.

Прпчв: **Преподобная матери Марие, моли Бога о нас.**

Марии: Содержимь есмь бурю, и треволнением согрешений,/ но сама мя матери ныне спаси,// и к пристанищу Божественнаго покаяния возведи.

Прпчв: **Преподобная матери Марие, моли Бога о нас.**

Марии: Рабское моление и ныне преподобная/ принеши ко благоутробней молитвами твоими Богородице,// отверзи ми Божественныя входы.

Прпчв: **Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.**

Андрею: Твоими молитвами даруй/ и мне оставление долгов,/ о Андрее, Критский председателю!// покаяния бо ты тайник преизрядный.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Троице прбстая, несозданная,/ безначальное Естество,/ в Троице певаемая Ипостасей,/ спаси ны верою поклоняющихся/ державе Твоей.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: От Отца безлетна Сына,/ в лето Богородительнице/ неискусомужно родила еси,/ странное чудо,// пребывши Дева доящи.

КАТАВАСИЯ:

Хор: **Утверди, Господи, на камени заповедей Твоих/ подвигшееся сердце мое,// яко Един Свят еси и Господь.**

СЕДАЛЕН ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Светіла Богозрачная, Спасовы Апостоли,/ просветіте нас во тьме житія,/ яко да во дни ныне благообразно ходим,/ светом воздержанія ношніх страстей отбегаяще,// и светлыя Страсти Христовы узрим, радующеся.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ДРУГОЙ СЕДАЛЕН ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Апостольская двенадцятице Богоизбранная,/ мольбу Христу ныне принесі/ постное поприще всем прейти,/ соверщающим во умилении молитвы,/ творящим усердно добродетели;/ яко да сие предварим видети Христа Бога Славное Воскресение,// славу и хвалу приносяще.

И ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

БОГОРОДИЧЕН ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Непостижимаго Бога, Сына и Слово,/ наказынно паче ума из Тебе рождаеся,/ моли, Богородице, со апостолы,/ мир вселенней чистый подати,/ и согрешений дати нам прежде конца прощение,/ и Царствия Небеснаго крайня ради благодати,// сподобити рабы Твоя.

ЖИТИЕ МАРИИ ЕГИПЕТСКОЙ:**ЧАСТЬ ВТОРАЯ:**

Чтец: Родилась я в Египте и еще при жизни родителей, двенадцати лет отроду, покинула их и ушла в Александрию. Там лишилась я своего целомудрия и предалась безудержному и ненасытному любодеянию. Более семнадцати лет невозбранно предавалась я греху и совершала все безвозмездно. Я не брала денег не потому, что была богата. Я жила в нищете и зарабатывала пряжей. Думала я, что весь смысл жизни состоит в утолении плотской похоти. Проводя такую жизнь, я однажды увидела множество народа, из Ливии и Египта шедшего к морю, чтобы плыть в Иерусалим на праздник Воздвижения Святого Креста. Захотелось и мне плыть с ними. Но не ради Иерусалима и не ради праздника, а, прости, отче, чтобы было больше с кем предаваться разврату. Так села я на корабль. Теперь, отче, поверь мне, я сама

удивляюсь, как море стерпело мое распутство и любоддеяние, как земля не разверзла своих уст и не свела меня заживо в ад, прельстившую и погубившую столько душ... Но, видно, Бог желал моего покаяния, не хотя смерти грешника и с долготерпением ожидая обращения. Так прибыла я в Иерусалим и во все дни до праздника, как и на корабле, занималась скверными делами. Когда наступил святой праздник Воздвижения Честнаго Креста Господня, я по-прежнему ходила, уловляя души юных в грех. Увидев, что все очень рано пошли в церковь, в которой находилось Животворящее Древо, я пошла вместе со всеми и вошла в церковный притвор. Когда настал час Святого Воздвижения, я хотела войти со всем народом в церковь. С большим трудом пробравшись к дверям, я, окаянная, пыталась втиснуться внутрь. Но едва я ступила на порог, как меня остановила некая Божия сила, не давая войти, и отбросила далеко от дверей, между тем как все люди шли беспрепятственно. Я думала, что, может быть, по женскому слабосилию не могла протиснуться в толпе, и опять попыталась локтями расталкивать народ и пробираться к двери. Сколько я ни трудилась - войти не смогла. Как только моя нога касалась церковного порога, я останавливалась. Всех принимала церковь, никому не возбраняла войти, а меня, окаянную, не пускала. Так было три или четыре раза. Силы мои иссякли. Я отошла и встала в углу церковной паперти. Тут я почувствовала, что это грехи мои возбраняют мне видеть Животворящее Древо, сердца моего коснулась благодать Господня, я зарыдала и стала в покаянии бить себя в грудь. Вознося Господу воздыхания из глубины сердца, я увидела пред собой икону Пресвятой Богородицы и обратилась к ней с молитвой: "О Дево, Владычице, родившая плотию Бога - Слово! Знаю, что недостойна я смотреть на Твою икону. Праведно мне, блуднице ненавидимой, быть отвергнутой от Твоей чистоты и быть для Тебя мерзостью, но знаю и то, что для того Бог и стал человеком, чтобы призвать грешных на покаяние. Помоги мне, Пречистая, да будет мне позволено войти в церковь. Не возбрани мне видеть Древо, на котором плотию был распят Господь, проливший Свою неповинную Кровь и за меня,

грешную, за избавление мое от греха. Повели, Владычице, да отверзнутся и мне двери святого поклонения Крестного. Ты мне будь доблестной Поручительницей к Родившемуся от Тебя. Обещаю Тебе с этого времени уже не осквернять себя более никакою плотскою скверной, но как только увижу Древо Креста Сына Твоего, отрекусь от мира и тотчас уйду туда, куда Ты как Поручительница наставишь меня". И когда я так помолилась, почувствовала вдруг, что молитва моя услышана. В умилении веры, надеясь на Милосердную Богородицу, я опять присоединилась к входящим в храм, и никто не оттеснил меня и не возбранил мне войти. Я шла в страхе и трепете, пока не дошла до двери и сподобилась видеть Животворящий Крест Господень. Так познала я тайны Божии и, что Бог готов принять кающихся. Пала я на землю, помолилась, облобызала святыни и вышла из храма, спеша вновь предстать пред моей Поручительницей, где дано было мной обещание. Преклонив колени пред иконой, так молилась я пред ней: "О Благолюбивая Владычице наша, Богородице! Ты не возгнушалась молитвы моей недостойной. Слава Богу, приемлющему Тобой покаяние грешных. Настало мне время исполнить обещание, в котором Ты была Поручительницей. Ныне, Владычице, направь меня на путь покаяния". И вот, не кончив еще своей молитвы, слышу голос, как бы говорящий издалека: "Если перейдешь за Иордан, то обретешь блаженный покой". Я тотчас уверовала, что этот голос был ради меня, и, плача, воскликнула к Богородице: "Госпоже Владычице, не оставь меня, грешницы скверной, но помоги мне", - и тотчас вышла из церковного притвора и пошла прочь. Один человек дал мне три медные монеты. На них я купила себе три хлеба и у продавца узнала путь на Иордан. На закате я дошла до церкви святого Иоанна Крестителя близ Иордана. Поклонившись прежде всего в церкви, я тотчас спустилась к Иордану и омыла его святою водой лицо и руки. Затем я причастилась в храме святого Иоанна Предтечи Пречистых и Животворящих Тайн Христовых, съела половину от одного из своих хлебов, запила его святой Иорданской водой и проспала ту ночь на земле у храма. Наутро же, найдя недалеко небольшой челн, я

переправилась в нем через реку на другой берег и опять горячо молилась Наставнице моей, чтобы Она направила меня, как Ей Самой будет угодно. Сразу же после того я и пришла в эту пустыню". Авва Зосима спросил у преподобной: "Сколько же лет, мать моя, прошло с того времени, как ты поселилась в этой пустыне?" - "Думаю, - отвечала она, - 47 лет прошло, как вышла я из Святого Града". Авва Зосима вновь спросил: "Что имеешь или что находишь ты себе в пищу здесь, мать моя?" И она отвечала: "Было со мной два с половиной хлеба, когда я перешла Иордан, потихоньку они иссохли и окаменели, и, вкушая понемногу, многие годы я питалась от них". Опять спросил авва Зосима: "Неужели без болезней пребыла ты столько лет? И никаких искушений не принимала от внезапных прилогов и соблазнов?" - "Верь мне, авва Зосима, - отвечала преподобная, - 17 лет провела я в этой пустыне, словно с лютыми зверями борясь со своими помыслами... Когда я начинала вкушать пищу, тотчас приходил помысл о мясе и рыбе, к которым я привыкла в Египте. Хотелось мне и вина, потому что я много пила его, когда была в миру. Здесь же, не имея часто простой воды и пищи, я люто страдала от жажды и голода. Терпела я и более сильные бедствия: мной овладевало желание любодейных песен, они будто слышались мне, смущая сердце и слух. Плача и бия себя в грудь, я вспоминала тогда обеты, которые давала, идя в пустыню, пред иконой Святой Богородицы, Поручницы моей, и плакала, моля отогнать терзавшие душу помыслы. Когда в меру молитвы и плача совершалось покаяние, я видела отовсюду мне сиявший Свет, и тогда вместо бури меня обступала великая тишина. Блудные же помыслы, прости, авва, как исповедаю тебе? Страстный огонь разгорался внутри моего сердца и всю опалял меня, возбуждая похоть. Я же при появлении окаянных помыслов повергалась на землю и словно видела, что предо мной стоит Сама Пресвятая Поручительница и судит меня, преступившую данное обещание. Так не вставала я, лежа ниц день и ночь на земле, пока вновь не совершалось покаяние и меня не окружал тот же блаженный Свет, отгонявший злые смущения и помышления. Так жила я в этой

пустыне первые семнадцать лет. Тьма за тьмой, беда за напастью обстояли меня, грешную. Но с того времени и донныне Богородица, Помощница моя, во всем руководствует мною". Авва Зосима опять спрашивал: "Неужели тебе не потребовалось здесь ни пищи, ни одеяния?" Она же отвечала: "Хлебы мои кончились, как я сказала, в эти семнадцать лет. После того я стала питаться кореньями и тем, что могла обрести в пустыне. Платье, которое было на мне, когда перешла Иордан, давно разодралось и истлело, и мне много потом пришлось терпеть и бедствовать и от зноя, когда меня палила жара, и от зимы, когда я тряслась от холода. Сколько раз я падала на землю, как мертвая. Сколько раз в безмерном борении пребывала с различными напастями, бедами и искушениями. Но с того времени и до нынешнего дня сила Божия неведомо и многообразно соблюдала мою грешную душу и смиренное тело. Питалась и покрывалась я глаголом Божиим, всё содержащим *(Втор. 8, 3)*, ибо не о хлебе едином жив будет человек, но о всяком глаголе Божиим *(Мф. 4, 4; Лк. 4, 4)*, и не имеющие покрова камением облекутся *(Иов. 24, 8)*, если совлекутся греховного одеяния *(Кол. 3, 9)*. Как вспоминала, от сколького зла и каких грехов избавил меня Господь, в том находила я пищу неистощимую". Когда авва Зосима услышал, что и от Священного Писания говорит на память святая подвижница - от книг Моисея и Иова и от псалмов Давидовых, - тогда спросил преподобную: "Где, мать моя, научилась ты псалмам и иным Книгам?" Она улыбнулась, выслушав этот вопрос, и отвечала так: "Поверь мне, человек Божий, ни единого не видела человека, кроме тебя, с тех пор, как перешла Иордан. Книгам и раньше никогда не училась, ни пения церковного не слышала, ни Божественного чтения. Разве что Само Слово Божие, живое и всетворческое, учит человека всякому разуму *(Кол. 3, 16; 2 Пет. 1, 21; 1 Фес. 2, 13)*. Впрочем, довольно, уже всю жизнь мою я исповедала тебе, но с чего начинала, тем и кончаю: заклинаю тебя воплощением Бога-Слова - молись, святой авва, за меня, великую грешницу. И еще заклинаю тебя Спасителем, Господом нашим Иисусом Христом - все то, что слышал ты от меня, не сказывай ни единому до тех пор, пока Бог не возьмет меня от

земли. И исполни то, о чем я сейчас скажу тебе. Будущим годом, в Великий пост, не ходи за Иордан, как ваш иноческий обычай повелевает". Опять удивился авва Зосима, что и чин их монастырский известен святой подвижнице, хотя он пред нею не обмолвился о том ни одним словом. "Пребуди же, авва, - продолжала преподобная, - в монастыре. Впрочем, если и захочешь выйти из монастыря, ты не сможешь... А когда наступит святой Великий четверг Тайной Вечери Господней, вложи в святой сосуд Животворящего Тела и Крови Христа, Бога нашего, и принеси мне. Жди же меня на той стороне Иордана, у края пустыни, чтобы мне, придя, причаститься Святых Таин. А авве Иоанну, игумену вашей обители, так скажи: внимай себе и стаду своему (*Деян. 20, 23; 1 Тим. 4, 16*). Впрочем, не хочу, чтобы ты теперь сказал ему это, но когда укажет Господь". Сказав так и испросив еще раз молитв, преподобная повернулась и ушла в глубину пустыни. Весь год старец Зосима пребыл в молчании, никому не смея открыть явленное ему Господом, и прилежно молился, чтобы Господь сподобил его еще раз увидеть святую подвижницу. Когда же вновь наступила первая седмица святого Великого поста, преподобный Зосима из-за болезни должен был остаться в монастыре. Тогда он вспомнил пророческие слова преподобной о том, что не сможет выйти из монастыря. По прошествии нескольких дней преподобный Зосима исцелился от недуга, но все же остался до Страстной седмицы в монастыре. Приблизился день воспоминания Тайной вечери. Тогда авва Зосима исполнил поведенное ему - поздним вечером вышел из монастыря к Иордану и сел на берегу в ожидании. Святая медлила, и авва Зосима молил Бога, чтобы Он не лишил его встречи с подвижницей. Наконец преподобная пришла и стала по ту сторону реки. Радуюсь, преподобный Зосима поднялся и славил Бога. Ему пришла мысль: как она сможет без лодки перебраться через Иордан? Но преподобная, крестным знаменем перекрестив Иордан, быстро пошла по воде. Когда же старец хотел поклониться ей, она запретила ему, крикнув с середины реки: "Что творишь, авва? Ведь ты - иерей, носитель великих Таин Божиих". Перейдя реку, преподобная сказала авве

Зосиме: "Благослови, отче". Он же отвечал ей с трепетом, ужаснувшись о дивном видении: "Воистину неложен Бог, обещавший уподобить Себе всех очищающихся, насколько это возможно смертным. Слава Тебе, Христе Боже наш, показавшему мне через святую рабу Свою, как далеко отстою от меры совершенства". После этого преподобная просила его прочитав "Верую" и "Отче наш". По окончании молитвы она, причастившись Святых Страшных Христовых Таин, простерла руки к небу и со слезами и трепетом произнесла молитву святого Симеона Богоприимца: "Ныне отпускаеши рабу Твою, Владыко, по глаголу Твоему с миром, яко видеста очи мои спасение Твое". Затем вновь преподобная обратилась к старцу и сказала: "Прости, авва, еще исполни и другое мое желание. Иди теперь в свой монастырь, а на следующий год приходи к тому иссохшему потоку, где мы первый раз говорили с тобой". "Если бы возможно мне было, - отвечал авва Зосима, - непрестанно за тобой ходить, чтобы лицезреть твою святость!" Преподобная снова просила старца: "Молись, Господа ради, молись за меня и вспоминай мое окаянство". И, крестным знаменем осенив Иордан, она, как прежде, прошла по водам и скрылась во тьме пустыни. А старец Зосима возвратился в монастырь в духовном ликовании и трепете и в одном укорял себя, что не спросил имени преподобной. Но он надеялся на следующий год узнать наконец и ее имя. Прошел год, и авва Зосима снова отправился в пустыню. Молясь, он дошел до иссохшего потока, на восточной стороне которого увидел святую подвижницу. Она лежала мертвая, со сложенными, как подобает, на груди руками, лицом обращенная к Востоку. Авва Зосима омыл слезами ее стопы, не дерзая касаться тела, долго плакал над усопшей подвижницей и стал петь псалмы, подобающие скорби о кончине праведных, и читать погребальные молитвы. Но он сомневался, угодно ли будет преподобной, если он погребет ее. Только он это помыслил, как увидел, что у главы ее начертано: "Погреби, авва Зосима, на этом месте тело смиренной Марии. Воздай персть персти. Моли Господа за меня, преставльшуюся месяца апреля в первый день, в самую ночь спасительных страданий Христовых, по причащении Божественной Тайной Вечери". Прочитав эту надпись,

авва Зосима удивился сначала, кто мог сделать ее, ибо сама подвижница не знала грамоты. Но он был рад наконец узнать ее имя. Понял авва Зосима, что преподобная Мария, причастившись Святых Тайн на Иордане из его рук, во мгновение прошла свой дальний пустынный путь, которым он, Зосима, шествовал двадцать дней, и тотчас отошла ко Господу. Прославив Бога и омочив слезами землю и тело преподобной Марии, авва Зосима сказал себе: "Пора уже тебе, старец Зосима, совершить поведенное тебе. Но как сумеешь ты, окаянный, ископать могилу, ничего не имея в руках?" Сказав это, он увидел невдалеке в пустыне лежавшее поверженное дерево, взял его и начал копать. Но слишком суха была земля, сколько ни копал он, обливаясь потом, ничего не мог сделать. Распрямившись, авва Зосима увидел у тела преподобной Марии огромного льва, который лизал ее стопы. Старца объял страх, но он осенил себя крестным знаменем, веруя, что останется невредим молитвами святой подвижницы. Тогда лев начал ласкаться к старцу, и авва Зосима, возгораясь духом, приказал льву ископать могилу, чтобы предать земле тело святой Марии. По его слову лев лапами ископал ров, в котором и было погребено тело преподобной. Исполнив завещанное, каждый пошел своей дорогой: лев - в пустыню, а авва Зосима - в монастырь, благословляя и хваля Христа, Бога нашего. Придя в обитель, авва Зосима поведал монахам и игумену, что видел и слышал от преподобной Марии. Все дивились, слушая о величии Божиим, и со страхом, верой и любовью установили творить память преподобной Марии и почитать день ее преставления. Авва Иоанн, игумен обители, по слову преподобной, с Божией помощью исправил в обители то, что надлежало. Авва Зосима, пожив еще Богоугодно в том же монастыре и немного не дожив до ста лет, окончил здесь свою временную жизнь, перейдя в жизнь вечную. Так передали нам дивную повесть о житии преподобной Марии Египетской древние подвижники славной обители святого всехвального Предтечи Господня Иоанна, расположенной на Иордане. Повесть эта первоначально не была ими записана, но передавалась благоговейно святыми старцами от наставников к ученикам. Я же, - говорит святитель Софроний, архиепископ Иерусалимский, первый

описатель Жития, - что принял в свой черед от святых отцов, все предал письменной повести. Бог, творящий великие чудеса и великими дарованиями воздающий всем, с верою к Нему обращающимся, да вознаградит и читающих, и слушающих, и передавших нам эту повесть и сподобит нас благой части с блаженной Марией Египетской и со всеми святыми, Богомыслием и трудами своими угодившими Богу от века. Дадим же и мы славу Богу Царю вечному, да и нас сподобит милость обрести в День Судный о Христе Иисусе, Господе нашем, Ему же подобает всякая слава, честь, и держава, и поклонение со Отцем, и Пресвятым и Животворящим Духом, ныне и присно и во веки веков, аминь.

ПЕСНЬ 4:

ТРИПЕСНЕЦ, ГЛАС 8:

(Можно читать, можно пропустить и начинать с припева:)

Ирмосы и запевы трипеснцев не поются, а читаются чтецами, а по мнению свт. Афанасия (Сахарова) ирмосы трипеснцев вовсе не произносятся, а приводятся в Триоди полностью для того, чтобы служить в качестве подбюв для пения последующих тропарей трипеснцев, т. к. в древности тропари канонов пелись на глас и подобен ирмоса; поются ирмосы лишь в тех случаях, когда стихословятся библейские песни или когда на то есть особое указание Типикона (см.: Афанасий (Сахаров), еп. О поминовении усопших по Уставу Православной Церкви. СПб.: Сатис, 1995. С. 172–174).

Ирмос: Услы́шах, Го́споди, / смотре́ния Твоего́ та́инство, / разумéх дела́ Твоя́, // и просла́вих Твое́ Божество́.

Припе́в: Святы́и апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Воздержáнием поживше, просвещéннии Христо́вы апо́столи, воздержáния вре́мя нам ходáтайствы Божéственными утиша́ют.

Двоенадесято́стру́нный о́рган песнь воспé спаси́тельную, ученико́в лик Божéственный, лука́вая возмуща́я гласова́ния.

Одождéнием духо́вным всю подсо́лнечную напо́йте, су́шу отгна́вше многобо́жия, всеблаже́ннии.

Припе́в: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Богородичен: Смирíвшася спаси́ мя, высокому́дренно пожившаго,

рождающая Вознесшаго смиренное естество, Дево Всечистая.

ДРУГОЙ ТРИПЕСНЕЦ, ГЛАС 8:

Ирмос: (Можно читать, можно пропустить и начинать с припева:)

Услышах, Господи, / смотрения Твоего таинство, / разумех дела Твоя, // и прославих Твое Божество.

Припев: Святїи апостоли, молитѣ Бога о нас.

Апостольское всечестное ликостояние, Зиждителя всех молящее, проси помилovati ны, восхваляющия тя.

Яко делателе суще, Христовы апостоли, во всем мире Божественным словом возделавшии, приносите плоды Ему всегда.

Виноград бысте Христов войстинну возлюбленный, вино бо духовное источисте миру, апостоли.

источисте миру, апостоли.

Припев: Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.

Тробицен: **Преначальная, Сообразная, Всесильнейшая Троице Святая, Отче, Слово и Душе Святый, Боже, Свете и Животе, сохрани стадо Твое.**

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: **Радуйся, престоле огнезрачный, радуйся, светильниче священосный, радуйся, горю освящения, ковчеже Жизни, святых святая сене.**

ПРОДОЛЖАЕМ ПЕНИЕ ВЕЛИКОГО ПОКАЯННОГО КАНОНА:

Хор: Ирмос: **Услыша пророк/ пришествие Твое, Господи, и убояся,/ яко хочещи от Девы родитися/ и человеком явитися, и глаголаше:/ услышах слух Твой и убояхся, // слава силе Твоей, Господи.**

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя. (на каждый тропарь)

Дел Твоих да не презриши,/ создания Твоего да не оставиши, Правосуде,/ аще и един согреших, яко человек,/ паче всякаго человека, Человеколюбче,/ но имаши, яко Господь всех, // власть оставляти грехи.

Приближается, душе, конец, приближается,/ и нерадиши, ни

гото́вишися:/ вре́мя сокра́щается, воста́ни, близ при двéрех Судия́
есть:/ я́ко со́ние, я́ко цвет, вре́мя жити́я течёт:// что всúе мятёмся?

Воспряни́, о душе́ моя́,/ де́яния твоя́, я́же соде́лала еси́,
помышля́й,/ и сия́ пред лице́ твоё́ принеси́,/ и ка́пли испусти́ слез
твои́х:/ рцы со дерзнове́нием де́яния и помышле́ния Христу́, // и
оправда́йся.

Не бысть в жити́и греха́, ни де́яния, ни зло́бы,/ ея́же аз, Спа́се, не
согреси́х/ умом и сло́вом, и произволе́нием/ и предложéнием, и
мы́слию, и де́янием согреси́в, // я́ко ин никто́же когда́.

Отсю́ду и осужде́н бых,/ отсю́ду препре́н бых аз ока́янный от свое́я
со́вести,/ ея́же ничто́же в ми́ре нужне́йше:/ Судие́, Изба́вителю мой, и
вэдче, // пощади́ и изба́ви, и спаси́ мя раба́ Твоего́.

Лэ́ствица, ю́же ви́де дрéвле/ вели́кий в патриа́рсах,/ указа́ние
есть душе́ моя́,/ де́ятельнаго восхожде́ния, разу́много возше́ствия:/
а́ще хо́щеша́ у́бо, де́янием, и разу́мом, // и зрéнием пожити́, обнови́ся.

Зной дневно́й претерпе́/ лишéния ра́ди патриа́рх,/ и мраз
нощно́й понесе́,/ на всяк день снабде́ния твора́,/ пасы́й, тружда́йся,
рабо́тай, // да две женé сочета́ет.

Жены́ ми две разумéй,/ де́яние же и ра́зум в зрéнии,/ Ли́ю у́бо
де́яние, я́ко многоча́дную:/ Рахи́ль же ра́зум, я́ко многотру́дную:// и́бо
кроме́ трудо́в, ни де́яние, ни зрéние душе́, испра́вится.

Бди о душе́ моя́!/ Изря́дствуй я́коже дрéвле вели́кий в
патриа́рсах,/ да стя́жеша́ де́яние с ра́зумом,/ да бу́деша́ ум зря́й Бо́га/
и дости́гнеши незаходя́щий мрак в виде́нии, // и бу́деша́ вели́кий
купéц.

Двана́десять патриа́рхов,/ вели́кий в патриа́рсах детотвори́в,
та́йно утверди́ тебе́ // ле́ствицу де́ятельнаго душе́ моя́ восхожде́ния:/
де́ти, я́ко основа́ния: степéни, // я́ко восхожде́ния, премудре́нно
подложив.

Иса́ва возненави́деннаго подража́ла еси́ душе́,/ отдала́ еси́
прелéстнику твоему́/ пёрвыя добрóты пёрвенство,/ и оте́чския моли́твы

отпала еси,/ и двáжды поползнула еси окайнная,/ де́янием и рáзумом://
тёмже нýне покайся.

Едóм Исáв наречёся,/ крайняго рáди женонейстовнаго
смешёния:/ невоздержáнием бо прýсно разжигáемь,/ и сластьми
оскверняемь,/ Едóм именовáся,// ёже глаголется разжжéние душй
любогрехóвныя.

Иова на гнóищи слýшавши,/ о душé мой, оправдáвшагося,/ тогó
мýжеству не поревновáла еси,/ твёрдаго не имéла еси предложéния, во
всех яже вéси,/ и ýмиже искусýлася еси,// но явýлася еси нетерпелýва.

Иже пёрвее на престóле,/ наг нýне на гнóищи гнóен:/ мнóгий в
чáдех и слáвный,/ безчáден и бездóмок напрáсно:/ палáту ýбо
гнóище,// и бýсерие стрýпы вменяше.

Цáрским достóинством, венцём и багрянýцею одéян,/
многоимéнный человек и прáведный/ богáтством кипя и стáды,/
внезáпу богáтства, слáвы цáрства// обнищáв лишýся.

Аще прáведен бýше он, и непорóчен пáче всех,/ и не убежé
ловлéния лъстýваго и сéти:/ ты же грехолýбýва сýщи окайнная душé,
что сотвориши,/ áще чесóму о недовéдомых// случýтся наитй тебé?

Тéло осквернýся, дух окаляся,/ весь острупýхся,/ но я́ко врач
Христé,/ обоя покайнием моým уврачýй,/ омýй, очýсти,/ покажй Спáсе
мой,// пáче снéга чистéйша.

Тéло Твоé и кровь распина́емый о всех/ положыл еси Слóве:/
тéло ýбо, да мя обновýши:/ кровь, да омýеши мя:/ дух же прéдал еси,/
да мя приведéши Христé,// Твоемý Родýтелю.

Содéлал еси спасéние/ посредé земли Щéдре,/ да спасёмся./
Бóлею на Дрэве распýлся еси./ Едём затворéнный отвёрзёся,/ гóрняя и
дóльная тварь,/ язýцы вси спасéни// поклоняются Тебé.

Да бýдет ми купéль,/ кровь из ребр Твоýх,/ вкúпе и питиé,/
источýвшее вóду оставлéния,/ да обоýду очищáюся,/ помазýяся и
пия:/ я́ко помазание и питиé Слóве,// животóчная Твоя́ словеса́.

Наг есмь черто́га,/ наг есмь и бра́ка, кúпно и вéчери:/ свети́льник угасé, я́ко безъелéйный,/ черто́г заклю́чися мне спя́щу,/ вéчерея снeдéся:/ аз же по ру́ку и но́гу связан, // вон низвэ́ржен есмь.

Ча́шу Це́рковь стяжа́,/ ре́бра Твоя́ живонóсная,/ из нíхже сугу́быя нам источи́ то́ки,/ оставлéния и рáзума,/ во óбраз дрéвняго и нóваго // дво́их вкúпе завéтов, Спа́се наш.

Вре́мя животá моего́ ма́ло,/ и испóлнено болéзней и лука́вства,/ но в покая́нии мя приими́,/ и в рáзум призови́,/ да не бúду стяжа́ние, ни бра́шно чуждému, // Спа́се, Сам мя ущéдри.

Высокоглаго́лив ны́не есмь,/ жестóк же и сёрдцем,/ вотщé и всýе,/ да не с фарисéем осúдиши мя,/ па́че же мытарéво смире́ние пода́ждь ми/ еди́не Ще́дре, Правосúде, // и сему́ мя сочисли́.

Согрешíх, досади́в сосúду плóти моея́,/ вем Ще́дре,/ но в покая́нии мя приими́,/ и в рáзум призови́,/ да не бúду стяжа́ние, ни бра́шно чуждému, // Спа́се, Сам мя ущéдри.

Самоистукáн бых страстьми́,/ дúшу мою́ вредя́ Ще́дре,/ но в покая́нии мя приими́,/ и в рáзум призови́,/ да не бúду стяжа́ние, ни бра́шно чуждému, // Спа́се, Сам мя ущéдри.

Не послу́шах гла́са Твоего́,/ преслу́шах писáние Твое́ законополóжника,/ но в покая́нии мя приими́,/ и в рáзум призови́,/ да не бúду стяжа́ние, ни бра́шно чуждému, // Спа́се, Сам мя ущéдри.

Припéв: Преподóбная ма́ти Мари́е, моли́ Бóга о нас.

Мари́и: Безплóтных жíтельство в плóти преходя́щи,/ благодáть преподóбная к Бóгу/ вéлию войстинну прия́ла еси́,/ вéрно о чтúщих тя предстáтельствуй./ Тёмже мо́лим тя, // от вся́ких напáстей и нас моли́твами тво́ими избáви.

Припéв: Преподóбная ма́ти Мари́е, моли́ Бóга о нас.

Мари́и: Вели́ких безмéстий во глубинú низвэдши́ся,/ неoдержíма была́ еси́,/ но востекла́ еси́ по́мыслом лúчшим,/ к кра́йней дея́ньми я́ве добродéтели преслáвно, // а́нгельское естество́ Мари́е, удивíвши.

Припéв: Преподóбне óтче Андре́е, моли́ Бóга о нас.

Андрею: **А**ндрее, отеческая похвало́,/ моли́твами твои́ми не преста́й моля́ся,/ предсто́я Трѳице Пребоже́ственной,/ я́ко да изба́вимся муче́ния,/ любѳвию предста́теля тя боже́ственного всеблаже́нне призыва́ющихи,// Крѳту удобре́ние.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Трои́чен: **Н**еразде́льное Суще́ствѳм,/ неслѳтное Ли́цы,/ богослѳвлю Тя Трѳическое Еди́но Божество́,/ я́ко единоца́рственное и сопрестѳльное,/ вопи́ю Ти песнь вели́кую,// в вѳшних трегу́бо песнослѳвимую.

И ны́не и прѳсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: **И** ражда́еши, и де́вствуеши,/ и пребыва́еши обою́ду естество́м Де́ва:/ Рожде́йся обновля́ет зако́ны естества́,/ утроба́ же ражда́ет неражда́ющая./ Бог иде́же хо́щет, побежда́ется естества́ чин:// творѳт бо елика́ хо́щет.

ПЕСНЬ 5:

Хор: Ирмо́с: **О**т но́щи у́треннююща,/ **Ч**еловеколю́бче, просветѳ́, молю́ся,/ и наста́ви и мене́ на повеле́ния Твоя́,/ и научѳ́ мя, Спа́се,// творѳ́ти во́лю Твою́.

Припе́в: **П**омѳ́луй мя, Бо́же, помѳ́луй мя. *(на каждый тропарь)*

Иисусе, посетѳ́ ра́ны души́ моея́,/ я́коже дре́вле в рѳце впа́дшаго разбо́йничи,// и уврачу́й болѳзнь мою́ Христѳ́, молю́ся.

В но́щи жити́е моѳ́ преидѳ́х прѳсно,/ тьма бо бысть и глубока́ мне мгла, но́чь греха́,// но я́ко дне сы́на Спа́се покажи́ мя.

Руви́ма подража́я окая́нный аз,/ соде́ях беззакѳ́нный и законопрестѳ́пный совет на Бо́га Вѳшняго,// оскверни́в ло́же моѳ́, я́ко ѳтчее он.

Испове́даюся Тебе́ Христѳ́ Царю́,/ согрѳ́ших, согрѳ́ших,/ я́ко прѳжде Иѳсифа бра́тия прода́вшии,// чистотѳ́ плод и целомѳ́дрия.

От срѳ́дников пра́ведная душа́ связа́ся,/ прода́ся в рабо́ту сла́дкий,/ во ѳ́браз Господень:/ ты же вся душе́, продала́ся еси́//

злыми твоими.

Иосифа праведного и целомудренного ума/ подражай окаянная, и неискusstная душе,/ и не оскверняйся безсловесными стремленьми// присно беззаконнующи.

Аще и в ро́ве поживе иногда Иосиф,/ Владыко Господи,/ но во образ погребения и востания Твоего:// аз же что Тебе когда сицевое принесу?

Моисе́ев слышала еси ковче́жец душе,/ водами, волнами носим речными,/ яко в черто́зе дре́вле бегающий дела горькаго// совета фараонитска.

Аще ба́бы слышала еси, убивающия иногда/ безвозрастное мужское, душе окаянная, целомудрия деяние,/ ныне яко великий Моисей,// сси премудрость.

Яко Моисей великий/ египтянина, ума уязвивши/ окаянная, не убйла еси душе:/ и како вселишися, глаголи,// в пустыню страстей покаянием?

В пустыню вселися великий Моисей,/ гряди́ убо подражай того житие,/ да и в купине́ богоявления душе,// в видении будеши.

Моисе́ев жезл воображай душе,/ ударяющий море, и огустевающий глубину,/ во образ Креста́ Божественнаго:/ имже можеш и ты// великая совершити.

Аарон приношаше огонь Богу, непорочный, нелестный:/ но Офни́ и Финее́с, яко ты душе,// приношаху чуждее Богу оскверненное житие́.

Яко тяжкий нравом,/ фараону горькому бых Владыко,/ Ианни́, и Иамври́, душею и телом,// и погружен умом, но помози ми.

Калом смеси́хся окаянный умом,/ омый мя Владыко, ба́нею моих слез,/ молю́ Тя, плоти́ моея́ оде́жду// убелив яко снег.

Аще испытаю моя́ дела́ Спа́се,/ всякаго человека́ превозшедша грехами́ себе́ зрю,/ яко разумом му́дрствуяй согреших,// не

невѣдением.

Пощади пощади Господи, создание Твое,/ согреших, ослаби ми,/ яко естеством чистый Сам сый един,/ и ин разве Тебе// никтоже есть кроме скверны.

Менѣ ради Бог сый,/ вообразился еси в мя,/ показал еси чудеса, исцелив прокаженных,/ и расслабленного стягнув,/ кровоточивыя ток уставил еси Спасе,// прикосновением риз.

Кровоточивую подражай окаянная душе,/ притецы, удержи ометы Христовы,/ да избавишися ран,/ и услышиши от Него:// вера твоя спасе тя.

Низу снitchающую подражай о душе,/ прииди, припади к ногам Иисусовыма,/ да ты исправит,/ и да ходиши право// стези Господни.

Аще и кладязь еси глубокий Владыко,/ источи ми воду из пречистых Твоих жил,/ да яко самарянина, не ктому пей жажду:// жизни бо струи источаеши.

Силоам да будут ми/ слезы моя, Владыко Господи,/ да умью и аз зеницы сердца,// и вижу Тя умно, Света превечна.

Прпчв: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Марии: Несравненным желанием всебогатая,/ Древу возжелавши поклониться животному,/ сподобилася еси желания,/ сподоби убо и мене// улучшить вышния славы.

Прпчв: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Марии: Струи Иорданския прешедши,/ обрела еси покой безболезненный,/ плоти сласти избежавши,/ еяже и нас изми// твоими молитвами преподобная.

Прпчв: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: Яко пастырей изряднейша,/ Андрее премудре,/ избранна суща ты,/ любовьию велию и страхом молю,/ твоими молитвами спасение улучшить,// и жизнь вечную.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Ты Троице славим, Единого Бога,/ Свят, Свят, Свят еси/ Отче,

Сыне и Душе,/ простое Существо,// Единице присно покланяемая.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Из Тебѣ облечѣся в мое смешение,/ нетленная безмужная Мати Дѣво,/ Бог создавый вѣки,// и соедини Себѣ человеческое естество.

ПЕСНЬ 6:

Хор: Ирмос: Возопих всем сердцем моим/ к щедрому Богу,/ и услыша мя от ада преисподняго,// и возведѣ от тли живот мой.

Прпѣв: Помилуй мя, Бѣже, помилуй мя. *(на каждый тропарь)*

Слѣзы Спасе очию моею,/ и из глубины въздыханія/ чѣсте приношѣ, вопиюще сердцу:/ Бѣже, согрѣших Ти// очисти мя.

Уклонилася еси душе, от Господа твоего,/ якоже Дафан и Авирон:/ но пощадѣ, воззовѣ из ада преисподняго,// да не пропасть земная тебѣ покрѣет.

Яко юница душе разсвирипевшая,/ уподобилася еси Ефрему,/ яко серна от тенѣт сохранѣ житиѣ,// вперѣвши деянием ум, и зрѣнием.

Рука нас Моисѣова да уверит душе,/ како может Бог прокаженное житиѣ/ убелѣти, и очистити:/ и не отчаѣйся сама себѣ,// аще и прокаженна еси.

Волны Спасе прегрѣшеній моих/ яко в мори Чермнем возвращающесе,/ покрѣша мя внезапно,// яко Егѣптяны иногда, и тристаты.

Неразумное душе произволение имѣла еси,/ яко прѣжде Израиль:/ Божественная бо манна предсудѣла еси безсловесно,// любосластное страстѣй объядѣние.

Кладенцы душе, предпочла еси хананѣйских мѣслей,/ паче жылы камѣне,/ из негоже премудрости река, яко чаша// проливает токи богословия.

Свиная мяса и котлы, и Егѣпетскую пищу,/ паче небесных предсудѣла еси душе моя,// якоже дрѣвле неразумнии людие в пустыни.

Яко удари Моисей раб Твой/ жезлом камень,/ образно животворяя ребра Твоя прообразоваше,/ из нихже вси// питье жизни Спасе, почерпаем.

Испытай душе и смотри, якоже Иисус Навин/ обетования земли, какова есть,// и вселися в ню благозаконием.

Востани и побори,/ яко Иисус Амалика, плотския страсти,/ и гаваониты, лестныя помыслы// присно побеждаючи.

Преиди времени текущее естество,/ яко прежде ковчег,/ и земли бонья буди во одержании обетования душе,// Бог повелевает.

Яко спасл еси Петра, возопивша/ спаси, предварив мя Спасе/ от зверя избави, простер Твою руку,// и возведи из глубины греховныя.

Пристаннице Тя вем утишное,/ Владыко, Владыко Христе,/ но от незаходимых глубин греха, и отчаяния// мя предварив избави.

Аз есмь, Спасе,/ юже погубил еси древле царскую драхму,/ но вжег светильник Предтечу Твоего Слова,// взыщи и обрящи Твой образ.

Прпчев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Мариин: Да страстей пламень угасиши,/ слез капли источила еси присно Марие,/ душею распалема,/ ихже благодать подаждь и мне,// моему рабу.

Прпчев: Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Мариин: Безстрастие небесное стяжала еси,/ крайним на земли житием мати./ Темже тебе поючим,/ страстей избавитися// молитвами твоими, молися.

Прпчев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: Критскаго ты пастыря, и председателя,/ и вселенныя молитвенника ведый,/ притекаю Андрее, и вопию ти:// изми мя отче, из глубины греха.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Троица есмь проста, нераздельна,/ раздельна Личне,/ и Единица есмь Естеством соединена,// Отец глаголет, и Сын, и

Божественный Дух.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Утроба Твоя Бóга нам роди,/ воображена по нам:/ Егóже, яко Создателя всех, моли Богородице, // да Твоими молитвами оправдýмся.

КАТАВАСИЯ:

Хор: Возопих всем сердцем моим/ к щедрому Бóгу,/ и услыша мя от ада преисподняго, // и возведé от тли живóт мой.

КОНДАК, ГЛАС 6:

Душе моя, душе моя,/ востани, что спиши?/ Конéц приближается,/ и имаши смутитися./ Воспрани úбо,/ да пощадит тя Христóс Бог, // вездé сый и вся исполняяй.

Ўкос:

Христóво врачевствó видя отvéрсто,/ и от Сегó Адáму истекающее здравие,/ пострадá, уязвйся диáвол,/ и яко бédствуя рыдáше,/ и своим другом возопи:/ что сотворю Сýну Марйину,/ убивáет мя Вифлеэмлянин,/ Ёже вездé сый, и вся исполняяй.

Блаженны, ГЛАС 6:

Пение блаженн с тропарями является особенностью утрени четверга Великого канона и утрени Великой Пятницы (с чтением 12-ти Евангелий), а потому ни в коем случае не должно опускаться.

Хор: Во Цáрствии Твоём, помяни нас Гóсподи, егда прийдеси во цáрствии Твоём.

Разбóйника Христé рая жителя сотворил еси,/ на Крестé Тебé возопивша: помяни мя,/ тогó покаянию // сподóби и менé недостóйнаго.

Стих: Блажéни нйции дýхом, яко тех есть Цáрство Небёсное.

Манóя слышавши дрéвле душе моя,/ Бóга в явлéнии бýвша,/ и из неплодове тогдá приёмша плод обетовáния, // тогó благочёстие подражай.

Стих: Блажéни плачуци, я́ко т́ии утэшатся.

Сампсóновой поревновáвши лéности,/ главú остри́гла еси́ душé дел тво́их,/ преда́вши иноплемéнником, любослáстием// целомúдренную жизнь и блажéнную.

Стих: Блажéни крóтцыи, я́ко т́ии наслéдят зéмлю.

Прэ́жде чéлюстию óслею/ победíвый иноплемéнники,/ н́ине пленéние ласкосéрдству стра́стному обрéтеся,/ но избéгни душé мо́я подражáния,// де́яния и слáбости.

Стих: Блажéни áлчуции и жа́ждуции прáвды, я́ко т́ии насб́итятся.

Варáк и Иеффáй военачáльницы,/ суди́й Изра́илевы предпочтéни б́ыша,/ с н́имиже Девóрра мужеúмная:/ тех дóблестьми душé// вмужíвшиися укрепíся.

Стих: Блажéни мýлостивии, я́ко т́ии помýловани б́удут.

Иа́йлино хра́брство познáла еси́ душé мо́я,/ Сисáра дрéвле пробóдшую,/ и спасéние соделáвшую, дрéвом óстрым, сл́ышиши,// ýмже тебé Крест образúется.

Стих: Блажéни ч́исти́и сéрдцем, я́ко т́ии Бóга úзрят.

Пожри́ душé жéртву похва́льную,/ де́яние я́ко дщeрь принеси́,/ от Иеффáевы чистéйшую,/ и зако́ли я́ко жéртву, стра́сти плотсќия// Гóсподеви твоeму́.

Стих: Блажéни миротвóрцы, я́ко т́ии сы́нове Бóжии нареку́тся.

Гедебóново рунó помышл́яй душé мо́я,/ с небесé рóсу подымí,/ и принíкни я́коже пес, и пей вóду,/ от зако́на теку́щую,// изгнетéнием п́исменным.

Стих: Блажéни изгнáни прáвды рáди, я́ко тех есть Цáрство Небéсное.

Ил́ии свящéнника осуждéние душé мо́я/ восприя́ла еси́, лишéнием умá/ приобрéтши стра́сти себé,// я́коже он ча́да, делати беззакóнная.

Стих: Блажéни естé, егда́ понóсят вам, и изженúт, и реку́т всяк зол глаго́л на вы лжу́ще Менé рáди.

В суди́ях Левít, небрежéнием/ свою́ женú, дванáдесятим колéном

раздели, душе моя, / да скверну обличит // от Вениамина беззаконную.

Стих: Рáдуйтесь и веселитесь, яко мзда ва́ша мно́га на небесéх.

Любомудренная А́нна моля́щаяся, / устне́ у́бо двиза́ше ко хвалéнию, / глас же ея́ не слы́шашеся, / но о́баче непло́дна сýщи, // сы́на моли́твы ражда́ет досто́йна.

Стих: Помяни́ нас Го́споди, егда́ при́деши во Ца́рствии Твоéм.

В суди́ях спричтéся / А́ннино порождéние, вели́кий Саму́ил, / егóже воспитáла Армафе́ма в дому́ Господни, / тому́ поревну́й душе́ моя, и суди́ // прэ́жде инéх дела́ тво́я.

Стих: Помяни́ нас Влады́ко, егда́ при́деши во Ца́рствии Твоéм.

Дави́д на ца́рство избра́н, / ца́рски пома́зася ро́гом Божéственного ми́ра: / ты́ у́бо душе́ моя, а́ще хо́щещи вы́шняго Ца́рствия, // ми́ром пома́жися слезáми.

Стих: Помяни́ нас Святы́й, егда́ при́деши во Ца́рствии Твоéм.

Поми́луй создáние Твоé Милостиве, / ущéдри руку́ Твоéю творéние, / и пощади́ вся согреш́ившия, / и менé па́че всех, // Твои́х презрéвшаго повелéний.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Трои́чен: Безнача́льну, и рождéнию же и происхождéнию, / Отцу́ покланя́юся ро́ждшему, / Сы́на сла́влю рождéннаго, / пою́ сопросия́вшаго Отцу́ же и Сы́ну, // Ду́ха Свята́го.

И ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Богородичен: Преестéственному Рождеству́ Твоémú покланя́емся, / по естеству́ сла́вы Младéнца Твоего́ / не разделя́юще Богороди́тельнице: / Ё́же бо еди́н лицéм, // сугу́быми исповéдуется естество́и.

ПЕСНЬ 7:

Хор: *Ирмо́с:* **Согреш́ихом, беззакóнновахом, / неправдовахом пред Тобóю, / ниже́ соблюдо́хом, ниже́ сотвори́хом, / якоже заповéдал еси́ нам; / но не преда́ждь нас до конца́, // отце́в Бо́же.**

Припѣв: Помілуй мя, Бóже, помілуй мя. *(на каждый тропарь)*

Согрешіх, беззакóнновах,/ и отвергóх заповедь Твою,/ я́ко во гресѣх произведóхся/ и приложіх я́звам стру́пы себе:/ но Сам мя помілуй, // я́ко Благоутрóбен, отцѣв Бóже.

Тáйная сѣрдца моего/ исповѣдах Тебѣ Судий моему,/ виждь мое смирѣние,/ виждь и скорбь мою,/ и вонми суду моему ны́не,/ и Сам мя помілуй, я́ко Благоутрóбен, // отцѣв Бóже.

Саул иногда́ я́ко погуби́ отца́ своего́ душе́ ослѣта,/ внезапу ца́рство обрѣте к прослúтию,/ но блюди́, не забывай себе́,/ скóтския по́хоти твоя́ // произво́ливши па́че Ца́рства Христо́ва.

Давид иногда́ Богоотѣц,/ áще и согреші сугубо душе́ моя́,/ стрелóю úбо устрелѣн быв прелюбодѣйства,/ копи́ем же пленѣн быв убійства томлѣнием,/ но ты сама́ тяжча́йшими дѣлы недúгуеши, // самохóтными стремлѣньми.

Совокупі́ úбо Давид иногда́ беззакóнию беззакóние:/ убійству же любодѣйство растворів,/ пока́яние сугубое показá áбие:/ но сама́ ты лука́внейшая душе́ соделала еси́, // не пока́явшись Бóгу.

Давид иногда́ вообразі́,/ списáв я́ко на икóне песнь,/ ёюже дея́ние обличáет, ёже соде́я, зовы́й:/ помілуй мя. Тебѣ бо Еди́ному согрешіх всех Бóгу, // Сам очисти́ мя.

Кивóт я́ко ношáшеся на колесни́це,/ Зан óный,/ егда́ преврáщшуся тельцу́,/ тóчию косну́ся, Бóжиим иску́сися гнѣвом:/ но тогó дерзновѣния убежáвши душе́, // почитáй Божѣственная чѣстне.

Слы́шала еси́ Авессало́ма,/ ка́ко на естество́ востá?/ Позна́ла еси́ тогó сквѣрная дея́ния,/ íмиже оскверни́ ло́же Дави́да отца́,/ но ты подража́ла еси́ тогó стра́стная // и любосла́стная стремлѣния.

Покори́ла еси́ нерабо́тное твоѣ досто́инство телу́ твоemú:/ ино́го бо Ахитофѣла обрѣтши врага́, душе́,/ снизшла́ еси́ сегó советом,/ но сия́ разсы́па Сам Христо́с, // да ты вся́ко спасѣшися.

Соломо́н чу́дный,/ и благода́ти премúдрости испóлненный,/ сей лука́вое иногда́ пред Бóгом сотвори́в,/ отступи́ от Него́:/ ему́же ты

проклятым твоим житием, душе// уподобилася еси.

Сластьми влекомь страстей своих оскверняшеся,/ увы мне,
рачитель премудрости,/ рачитель блудных жен, и странен от Бога:/
егоже ты подражала еси умом о душе!// Сладострастьми скверными.

Ровоаму поревновала еси/ не послушавшему совета отца,/ купно
же и злейшему рабу Иеровоаму, прежнему отступнику душе,/ но бегай
подражания, и зови Богу:// согреших, ущедри мя.

Ахаавовым поревновала еси/ сквернам, душе моя, увы мне,/ была
еси плотских скверн пребывалище,/ и сосуд срамлен страстей,/ но из
глубины твоея воздохни,// и глаголи Богу грехи твоя.

Попали Илия иногда дваци/ пятьдесят Иезавелиных,/ егда
студныя пророки погуби,/ во обличение Ахаавово,/ но бегай
подражания двою душе,// и укрепляйся.

Заключися тебе небо душе,/ и глад Божий постиже тя:/ егда
Илий Фесвитянина якоже Ахаав,/ не покорися словесем иногда,/ но
Сараффии уподобився,// напитай пророчу душу.

Манассиева собрала еси согрешения изволением,/ поставльши
яко мерзости страсти,/ и умноживши душе негодование,/ но того
покаянию ревнующи тепле,// стяжи умиление.

Припадаю Ти,/ и приношу Тебе, якоже слезы глаголы моя:/
согреших, яко не согрешу блудница,/ и безаконновах, яко иныи
никтоже на земли,/ но ущедри Владыко, творение Твое,// и воззови
мя.

Погребох образ Твой,/ и растлих заповедь Твою,/ вся помрачися
доброта,/ и страстьми угасися, Спасе, свеща,/ но ущедрив воздаждь
ми// якоже поет Давид, радование.

Обратися, покайся, открий сокровенная,/ глаголи Богу вся
ведущему:/ Ты веси моя тайная, едины Спасе,/ но Сам мя помилуй,
якоже поет Давид// по милости Твоей.

Исчезоша дни мои, яко соние востающего:/ темже яко Езекия
слезю на ложи моем,/ приложитися мне летом живота./ Но кий Исая

предстанет тебе душе, // аще не всех Бог?

Припев: Преподобная матери Марие, моли Бога о нас.

Марии: Возопивши к Пречистой Богоматери, / पहले отринула еси неистовство страстей, / нужно стужающих, / и посрамила еси врага запеншаго, / но даждь ныне помощь от скорби, // и мне, рабу твоему.

Припев: Преподобная матери Марие, моли Бога о нас.

Марии: Егже возлюбила еси, Егже возжелела еси, / Егже ради плоть изнурила еси преподобная, / моли ныне Христа о рабах: / яко да милостив быв всем нам, / мирное состояние дарует // почитающим Его.

Припев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: На камени мя веры / молитвами твоими утверди отче, / страхом мя Божественным ограждая, / и покаяние Андрее, подаждь ми, молюся ти, / и избави мя от сети врагов // ищущих мя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Троице простая, нераздельная, / единосущная, и Естество едино, / Светове, и Свет, и Свята три, и едино Свято / поется Бог Троица: / но воспой, прослави, Живот и Животы, душе, // всех Бога.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Поём Тя, благословим Тя, / поклоняемся Ти Богородительнице, / яко нераздельная Троицы породила еси единого Христа Бога / и Сама отверзла еси нам // сущим на земли небесная.

ПЕСНЬ 8:

ТРИПЕСНЕЦ, ГЛАС 8:

(Можно читать, можно пропустить и начинать с припева:)

Ирмос: Безначального Царя славы, / Егже трепещут Небесныя силы, / пойте, священницы, // людие, перевозносите во вся веки.

Припев: Святии апостоли, молитесь Бога о нас.

Яко углие невещественного огня, попалите вещественныя страсти моя, возжизающе ныне во мне желание Божественныя любви, апостоли.

Трубы́ благогласныя Сло́ва почтѣм, ѿмиже падѡша стѣны неутверждѣны вра́жия и богоразу́мья утверди́шася забра́ла.

Куми́ры стра́стныя душі́ моея́ сокруші́те, ѿже хра́мы и столпы́ сокруші́сте врага́, апо́столи Господни, хра́мове освященнии.

Прпѣв: Пресвятая́ Богороди́це, спаси́ нас.

Богородичен: **В**местила́ еси́ Невместима́го естество́м, носила́ еси́ Нося́щаго вся, дойла́ еси́, Чистая́, пита́ющаго тварь Христа́ Жизнода́вца.

ДРУГО́Й ТРИПѢСНЕЦ, ГЛАС 8:

(Можно читать, можно пропустить и начинать с прпѣва:

Ирмо́с: **Б**езнача́льнаго Царя́ сла́вы,/ Егѡ́же трепещут Небѣсныя си́лы,/ по́йте, священни́цы, // лю́дие, превозносите во вся ве́ки.

Прпѣв: **С**вятѣи апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Духа началохитрости́ем созда́ше всю Церковь, апо́столи Христо́вы, в ней благослови́те Христа́ во ве́ки.

Воструби́вше трубу́ю учѣний, низверго́ша апо́столи всю лѣсть идо́льскую, Христа́ превознося́ща во вся ве́ки.

Апо́столи, до́брое преселѣние, назиратели́е ми́ра и Небѣснии жи́телие, вас при́сно восхваля́ющия изба́вите от бед.

Прпѣв: Пресвятая́ Трои́це, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Трѡичен: **Т**рисѡ́лнечное Всесвѣтлое Богонача́лие, Единосла́вное и Единопресто́льное Естество́у, О́тче Вседѣтелю, Сы́не и Божѣственный Ду́ше, пою́ Тя во ве́ки.

Прпѣв: Пресвятая́ Богороди́це, спаси́ нас.

Богородичен: **Я**ко честный́ и превы́шший престѡ́л, воспѡ́йм Бо́жию Ма́терь непреста́нно, лю́дие, Еди́ну по рождестве́ Ма́терь и Де́ву.

ПРОДОЛЖАЕМ ВЕЛИКИЙ КАНОН:

ПЕСНЬ 8:

Хор: *Ирмо́с:* **Е**гѡ́же во́инства Небѣсная сла́вят,/ и трепещут Херувими́и и Серафими́и,/ вся́ко дыха́ние и тварь,/ по́йте, благослови́те // и превозносите во вся ве́ки.

Прпѣв: Помѣлуй мя, Бѣже, помѣлуй мя. *(на каждый тропарь)*

Согрешѣвша Спáсе помѣлуй,/ воздвѣгни мой ум ко обращѣнию,/ прими́ мя кáющагося, ущѣдри вопи́юща:/ согрешѣх Ти, спаси́,// беззакѣнновах, помѣлуй мя.

Колесничник Или́я,/ колесницею добродѣтелей вшед,/ я́ко на небеса́, ношáшеся/ превѣше иногда́ от земных:// сегѣ́ убо ду́ше мо́я, восхо́д помышля́й.

Иорда́нова стру́я пѣрвее, мѣлотию Илиино́ю/ Елиссѣем, ста сѣ́ду и сѣ́ду:/ ты же, о ду́ше мо́я, се́я не причастѣлася еси́ благода́ти// за невоздержáние.

Елиссѣ́й иногда́ приѣм мѣлоть Илиину́,/ при́ят сугубую благода́ть от Бѣга:/ ты же о ду́ше мо́я, се́я не причастѣлася еси́ благода́ти// за невоздержáние.

Соманѣтида иногда́/ праведнаго учредѣ, о ду́ше, нра́вом благѣм:/ ты же не ввела́ еси́ в дом,/ ни страна́, ни пѣтника.// Тѣмже черто́га изрѣнешися вон, рыда́ющи.

Гиезѣ́ев подража́ла еси́ ока́янная/ ра́зум сквѣрный всегда́ ду́ше,/ егѣ́же сребролю́бие отложи́ понѣ́ на ста́рость:/ бега́й ге́енскаго огня́,// отступѣвши злых твоѣ́х.

Ты Озѣ́и ду́ше поревновáвши,/ сегѣ́ прокажѣ́ние в себѣ́ стяжа́ла еси́ сугубо:/ безмѣ́стная бо мѣ́слиши, беззакѣ́нная же дѣ́еши:/ оста́ви я́же ѣ́маши,// и притецѣ́ к пока́янию.

Ниневѣ́тяны ду́ше слы́шала еси́/ кáющияся Бѣ́гу, врѣ́тищем и пѣ́пелом,/ сих не подража́ла еси́, но явѣ́лася еси́ злѣ́йшая всех,// прѣ́жде за́кона, и по за́коне прегрешѣ́вших.

В ро́ве бла́та слы́шала еси́ Иере́мию ду́ше,/ гра́да Сио́ня рыда́ньми вопи́юща,/ и слез ѣ́щуща,// подража́й сегѣ́ плачѣ́вное жити́е и спасѣ́шися.

Иѣ́на в Фарси́с побеже́,/ проразумѣ́в обращѣ́ние ниневѣ́тянов,/ разумѣ́ бо я́ко проро́к Бѣ́жие благоутрѣ́бие:/ тѣмже ревновáше// прорѣ́честву не солга́тися.

Данийла в рове слышала еси,/ како заградї устá, о душе зверей:/ увѣдела еси, како отроцы ѡже о Азарии,// погасїша верою пѣщи пламень горящїй.

Вѣтхаго Завѣта вся/ приведох ти душе, к подобїю,/ подражай праведных боголюбївая деянїя,// избѣгни же паки лукавых грехов.

Правосуде Спасе помїлуй,/ и избави мя огня, и прещенїя,/ еже ѡмам на судѣ праведно претерпѣти:/ ослаби ми прежде концá,// добродѣтелию и покаянїем.

Яко разбойник вопїю Ти: помянї мя./ Яко Петр плачу горце:/ ослаби ми Спасе. Зову яко мытарь:/ слезю яко блудница./ Приимї мое рыданїе,// якоже иногда хананїино.

Гноенїе, Спасе, исцелї/ смиренныя моея души: едїне Врачю,/ пластырь мне наложї, и елей и вино, делá покаянїя,// умиленїе со слезáми.

Хананїю и аз подражая,/ помїлуй мя, вопїю, Сїне Давїдов:/ касаюся края рїзы, яко кровоточївая:// плачу, яко Марфа и Марїя над Лазарем.

Слезную Спасе сткляницу,/ яко миро истощавáя на главю,/ зову Ти якоже блудница, мїлости ѡщущая,/ мольбу приношу,// и оставленїе прошу прїяти.

Аще и нїктоже, якоже аз согрешї Тебѣ,/ но обáче приимї и менѣ, Благоутрѣбне Спасе,/ страхом кающася, и любѣвию зовуща:/ согрешїх Тебѣ едїному,// помїлуй мя Мїлостиве.

Пощадї Спасе Твое создáние,/ и взыщї яко Пáстырь погїбшее,/ предварї заблуждшаго, восхїти от волка,/ сотворї мя овчá// на пáстве Твоїх овѣц.

Егда Судїе сядеши яко Благоутрѣбен,/ и покажеши страшную славу Твою Спасе:/ о каковѣй страх тогда! Пѣщи горящей,// всем боящимся нестерпїмаго судїща Твоегó.

Прїев: Преподобная мáти Марїе, молї Бóга о нас.

Марїи: Свѣта незаходїмаго Мáти, тя просветївши,/ от омраченїя страстей

разрешí./ Тёмже вшэдши в духóвную благодáть,/ просветí Марíе,// ты вёрно восхваляющия.

Припев: Преподóбная мáти Марíе, моли́ Бóга о нас.

Марии: Чúдо нóво вíдев, ужасáшеся божéственный в тебé во́истинну мáти Зосíма:/ áнгела бо зряше во плóти,/ и úжасом весь исполня́шеся,// Христá поя́ во вéки.

Припев: Преподóбне óтче Андрее, моли́ Бóга о нас.

Андрею: Я́ко дерзновéние имýй ко Гóсподу,/ Андрее Крýтский честнáя похвалó,/ молю́, моли́ся разрешéние от уз беззакóния/ ны́не обрестí мне молíтвами тво́ими,/ я́ко пока́ния учíтель,// и преподóбных слáва.

Благословím Отцá, и Сы́на, и Свята́го Дúха, Гóспода.

Трои́чен: Безначáльне Óтче, Сы́не собезначáльне,/ Утéшителю Благíй, Дúше Пра́вый:/ Сло́ва Бóжия Родíтелю,/ Отцá безначáльна Сло́ве,/ Дúше живýй и зíждяй,// Трóице Едíнице, помíлуй мя.

И ны́не и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Я́ко от оброщéния червлени́цы Пречíстая,/ умная багрянíца Емману́илева,/ внутрь во чрéве Твоём плоть исткáся./ Тёмже Богороди́цу// во́истинну Ты почитáем.

КАТАВА́СИЯ:

Хор: Хва́лим, благословím, покланя́емся Гóсподеви, пою́ще и превозно́сяще во вся вéки.

Его́же во́инства Небéсная слáвят,/ и трепéщут Херувíми и Серафíми,/ вся́ко дыха́ние и тварь,/ по́йте, благослови́те// и превозно́сите во вся вéки.

ПЕСНЬ ПРЕСВЯТО́Й БОГОРО́ДИЦЫ: Хор:

Вели́чит душá Моя́ Гóспода,/ и возра́довася дух Мой о Бóзе Спа́се Моём.

Честне́йшую Херувím/ и Сла́внейшую без сравнéния Серафím,/ без

истлѣния Бѳга Слѳва рѳждшую,/ сѳщю Богорѳдицу, Тя величѳем.

Яко прирѳзѳ на смирѳние рабѳ Своеѳ,/ се бо от нѳне ублажѳт Мя вси рѳди.

Честнѳйшую Херувѳм/ и Слѳвнейшую без сравнѳния Серафѳм,/ без истлѣния Бѳга Слѳва рѳждшую,/ сѳщю Богорѳдицу, Тя величѳем.

Яко сотвори Мнѳ величѳие Сѳльный,/ и свѳто Имя Егѳ, и мѳлость Егѳ в рѳды родѳв боящимся Егѳ.

Честнѳйшую Херувѳм/ и Слѳвнейшую без сравнѳния Серафѳм,/ без истлѣния Бѳга Слѳва рѳждшую,/ сѳщю Богорѳдицу, Тя величѳем.

Сотвори держѳву мѳщѳею Своею,/ расточи гѳрдья мѳслию сѳрдца их.

Честнѳйшую Херувѳм/ и Слѳвнейшую без сравнѳния Серафѳм,/ без истлѣния Бѳга Слѳва рѳждшую,/ сѳщю Богорѳдицу, Тя величѳем.

Низложѳ сѳльныя со престѳл, и вознесѳ смирѳнныя;/ ѳлчущия испѳлни благ, и богатѳщияся отпусти тщи.

Честнѳйшую Херувѳм/ и Слѳвнейшую без сравнѳния Серафѳм,/ без истлѣния Бѳга Слѳва рѳждшую,/ сѳщю Богорѳдицу, Тя величѳем.

Восприѳт Изрѳила ѳтрока Своегѳ, помянѳти мѳлости,/ ѳкоже глагѳла ко отцѳм нѳшим, Авраѳму и сѳмени егѳ, дѳже до вѳка.

Честнѳйшую Херувѳм/ и Слѳвнейшую без сравнѳния Серафѳм,/ без истлѣния Бѳга Слѳва рѳждшую,/ сѳщю Богорѳдицу, Тя величѳем.

ПЕСНЬ 9:

ТРИПѳСНЕЦ, ГЛАС 8:

(Можно читать, можно пропустить и начинать с припева:)

Хор: Ирмос: Воистинну Богорѳдицу Тя исповѳдуем,/ спасѳннии Тобѳю, Дѳво чѳстая, // с безплѳтными лѳки Тя величѳяюще.

Припев: Свѳтѳи апѳстоли, молѳте Бѳга о нас.

Источницы спасѳтельныя водѳ явльшѳся апѳстоли, истѳявшюю дѳшу моѳ грѳхѳвною жѳждою оросѳте.

Плавающаго в пучѳне погѳбели и в погружѳнии ужѳ бѳвша Твоею деснѳцею, ѳкоже Петрѳ, Гѳсподи, спасѳ мя.

Яко со́ли, вку́сных су́ще учéний, гни́льство ума́ моего́ изсушите и неведéния тьму́ отжените.

Припев: Пресвятáя Богорóдице, спаси́ нас.

Богородичен: Рáдость я́ко родившая, плач мне подáждь, ймже Божéственное утешéние, Влады́чице, в б́удущем дни обрести́ возмогу́.

ДРУГОЙ ТРИПÉСНЕЦ, ГЛАС 8:

(Можно читать, можно пропустить и начинать с припева:)

Ирмос: Тя, Небесé и земл́и Ходáтаицу/ вси рóди ублажа́ем:/ плóтски бо всел́ися// в Тя исполнéние, Дéво, Божества́.

Припев: Свят́ии апóстоли, моли́те Бóга о нас.

Тя, благослáвное апóстольское собрáние, пéснями велича́ем: вселéнней бо свет́ила свéтлая яв́истеся, прéлесть отгоня́ще.

Благовéстною мрéжею ва́шею словéсныя ры́бы улов́ивше, сия́ приносите́ всегда́ снeдь Христóу, апóстоли блажéннии.

К Бóгу ва́шим прошéнием помяните́ нас, апóстоли, от вся́каго избáвиться искуш́ения, мо́лимся, любóвию воспeва́ющия вас.

Припев: Пресвятáя Трóице, Бóже наш, сла́ва Тебé.

Трóицен: Тя, Триипостáсную Ед́иницу, Óтче, Сы́не со Дúхом, Ед́инаго Бóга Единосу́щна пою́, Трóицу Единосу́щную Безначáльную.

Припев: Пресвятáя Богорóдице, спаси́ нас.

Богородичен: Тя, Детород́ительницу и Дéву, вси рóди ублажа́ем, я́ко Тобóю избáвльшeся от кля́твы: рáдость бо нам родилá еси́, Гóспода.

ПРОДОЛЖА́ЕМ ВЕЛ́ИКИЙ КАНО́Н:

ПЕСНЬ 9:

Хор: Ирмос: Безсе́меннаго зачáтия Рождество́ несказáнное,/ Мáтере безму́жныя нетлéнен Плод,/ Бóжие бо рождéние обновл́яет естества́./ Тéмже Тя вси рóди,/ я́ко Богоневéстную Мáтерь,// правослáвно велича́ем.

Припев: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя. *(на каждый тропарь)*

Ум оструп́ися, тéло оболéзнися,/ недúгует дух, слóво изнемо́же,/ житиé умертв́ися, конéц при двéрех./ Тéмже моя́ окайнная душé, что сотвори́ши,// егда́ при́дет Судия́ испытáти твоя́?

Моисеово приведох ти душе, миробытие,/ и от того все заветное писание,/ повѣдающее тебе праведныя и неправедныя:/ от нихже вторыя, о душе, подражала еси, а не первыя, // в Бога согрешивши.

Закон изнеможе, празднует Евангелие,/ писание же все в тебе небрежено бысть,/ пророцы изнемогша, и все праведное слово:/ струпи твой, о душе, умножишася, // не сущу врачу исцеляющему тя.

Новаго привожду ти писания указанія,/ вводящая тя душе, ко умилению:/ праведным убо поревнуй, грешных же отвращайся,/ и умилостиви Христа молитвами же и пощеньми, // и чистотою, и говением.

Христос вочеловечися,/ призвав к покаянию разбойники, и блудницы:/ душе покайся, дверь отверзется Царствия уже,/ и предвосхищают е фарисее и мытари // и прелюбодѣи кающися.

Христос вочеловечися,/ плоти приобщився ми,/ и вся, елика суть естества хотением/ исполни греха кроме,/ подобие тебе, о душе, // и образ предпоказуя Своего снизхождѣния.

Христос волхвы спасе,/ пастыри созва,/ младенец множества показá мученики,/ старцы прослави, и старыя вдовицы,/ ихже не поревновала еси душе, ни деянием, ни житию, // но горе тебе, вегда будѣши судитися.

Постився Господь дней четырѣдесять в пустыни,/ последи взалка, показуя человеческое:/ душе, да не разленишися, аще тебе приложится враг, // молитвою же и постом от ног твоих да отразится.

Христос искушашеся,/ диавол искушаше,/ показуя камень,/ да хлеби будут:/ на гору возведѣ/ видети вся царствия мира во мгновении./ Убойся о душе, ловления, // трезвися молися на всякий час Богу.

Горлица пустынолюбная,/ глас вопиющаго возгласи,/ Христов светильник, проповѣдуяй покаяние,/ Ирод беззаконнова со Иродиадою./ Зри душе моя, да не увязнеши в беззаконныя сѣти, // но облобызай покаяние.

В пустыню вселіся благодати Предтеча,/ и Иудея вся и Самарія/
слышавше течаху,/ и исповедаху грехи своя,/ крещаящиеся усердно://
ихже ты не подражала еси душе.

Брак убо честный, и ложе нескверно:/ обою бо Христос прежде
благословил,/ плотию ядый,/ и в Кане же на браце воду в вино
совершая,/ и показуя первое чудо:// да ты изменишися о душе.

Разслабленного стягну Христос,/ одр вземша,/ и юношу умерша
воздвиге, вдовиче рождение,/ и сотника отрока,/ и самарянина
явися,/ в Дусе службу// Тебе, душе предживописа.

Кровоточивую исцели/ прикосновением края ризна Господь:/
прокаженные очисти:/ слепыя и хромыя просветив, исправи:/ глухыя
же и немыя, и ничашия низу исцели словом:// да ты спасешися
окаянная душе.

Недуги исцеляя,/ нищим благовествоваше, Христос Слово,/
вредныя уврачева, с мытаря ядыше,/ со грешники беседоваше,/
Иаиры дщере душу предумершую// возврати осязанием руки.

Мытарь спасашеся, и блудница целомудрствоваше,/ и фарисей
хваляся осуждашеся:/ ов убо, очисти мя:/ ова же, помилуй мя./ Сей же
величашеся вопия: Боже, благодарю Тя:// и прочие безумныя глаголы.

Закхей мытарь бе, но обаче спасашеся,/ и фарисей Симон
соблажнншася,/ и блудница приимаше оставительная разрешения,/ от
Имущаго крепость оставляти грехи:// юже душе потщися подражати.

Блуднице, о окаянная душе моя,/ не поревновала еси,/ яже
приимши мира алавастр,/ со слезами мазаше ноге Спасове,/ отрече же
власи// древних согрешений рукописание раздирающаго ея.

Грады, имже даде Христос благовестие,/ душе моя, уведала еси,
како прокляти быша./ Убойся указания, да не будеши якоже оны,/
ихже Содомляном Владыко уподобив,// даже до ада осуди.

Да не горшая о душе моя,/ явншися отчаянием, хананей/ веру
слышавшая,/ еже дщи словом Божиим исцелися./ Сыне Давидов, спаси и

менé,/ воззові из глубины сёрдца,// я́коже она́ Христу́.

Умилосёрдися спасі мя,/ Сы́не Давідов помілуй,/ бесну́юцияся слóвом исцелівыи,/ глас же благоутрóбный я́ко разбóйнику мне рцы:/ амінъ глаго́лю тебе́, со Мнóю б́удеши в рай,// егда́ прииду́ во сла́ве Моёй.

Разбóйник оглаго́ловаше Тя,/ разбóйник Богослóвьяше Тя,/ óба бо на крестé сві́сяста,/ но о Благоутрóбне, я́ко вёрному разбóйнику Твоему́,/ позна́вшему Тя Бóга,/ и мне отвёрзи дверь// сла́внаго Ца́рствия Твоего́.

Тварь содрогáшеса распина́ема Тя вѣдящи,/ гóры и ка́менія стра́хом распа́дохуся,/ и землѣ сотряса́шеса, и ад обнажа́шеса,/ и соо́мрача́шеса свет во дни,/ зря Тебѣ Иисусе// пригвождѣна ко Кресту́.

Достóйных покая́нія пло́дов не истяжи́ от менé,/ и́бо крѣпость моя́ во мне оскуде́,/ сёрдце мне да́руй прѣсно сокруше́нное,/ нищету́ же духо́вную,/ да сия́ Тебѣ принесу́,// я́ко прѣятную жѣртву, еди́не Спа́се.

Судиé мой, и вѣдче мой,/ хотя́й па́ки приити́ со а́нгелы,/ суди́ти ми́ру все́му,/ ми́лостивным Твои́м о́ком тогд́а вѣдев мя,/ пощади́ и уще́дри мя Иисусе,// па́че вся́каго естества́ челове́ча согреши́вша.

Припѣв: Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бóга о нас.

Мариу: Удивѣла еси́ всех/ страна́ным жити́ем твои́м,/ а́нгелов чѣны, и челове́ков собóры,/ невещѣственно поживши, и естество́ прешѣдши:/ и́мже, я́ко невещѣственными нога́ма вше́дши Мари́е,// Иорда́н прешла́ еси́.

Припѣв: Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бóга о нас.

Мариу: Уми́лостиви Созда́теля/ о хва́лящих тя, преподо́бная ма́ти,/ изба́виться озлоблѣний и скорбѣй/ о́крест напада́ющих:/ да изба́вившеса от напа́стей, возвели́чим непреста́нно// просла́вльшаго тя Го́спода.

Припѣв: Преподо́бне о́тче Андре́е, моли́ Бóга о нас.

Андрею: Андре́е честный, и о́тче треблаже́ннейший,/ па́стырю

Крѣтскій,/ не престаѣй моляся о воспевáющихъ тя:/ да избáвимся вси гнѣва и скóрби, и тлѣния,/ и прегрешѣний безмѣрных,// чтúщи твою пáмьть вѣрно.

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.

Троичен: **Отцá** прослáвим, Сýна превознесém,/ Божѣственному Дúху вѣрно поклонímся,/ Трóице нераздѣльной, Едíнице по Существоú,/ я́ко Свѣту и Свѣтом, и Животú и Животóм,// животворящему и просвещáющему концý.

И ны́не и прѣсно и во вѣки веко́в. Амѣнь.

Богородичен: **Град** Твой сохраня́й/ Богородíteльнице Пречѣстая:/ в Тебѣ бо сей вѣрно цáрствуяй,/ в Тебѣ и утверждáется:/ и Тобóю побеждáяй,/ побеждáет вся́кое искушѣние,/ и пленяет рáтники,// и проходит послушáние.

КАТАВАСИЯ:

Хор: Ирмос: **Безсѣменнаго зачáтия Рождество́** несказáнное,/ **Мáтере безмúжня** нетлѣнен Плод,/ **Бóжие** бо рождѣние обновлáет естество́./ **Тѣмже** Ты **вси** рóди,/ я́ко **Богоневѣстную Мáтерь,**// правослáвно величáем.

СВЕТÍЛЬНЫ, ГЛАС 8:

Чтец: **Свет** сый, Христé, просветí мя Тобóю,/ молítвами, Гóсподи, апóстол Твоѣх и святítеля Никола́я,// и спасí мя.

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.

Свет сый, Христé, просветí мя Тобóю,/ молítвами, Гóсподи, святýх Твоѣх,// и спасí мя.

И ны́не и прѣсно и во вѣки веко́в. Амѣнь.

Свет сый, Христé, просветí мя Тобóю,/ молítвами, Гóсподи, Богорóдицы,// и спасí мя.

Псалом 148:

Чтец: Всякое дыхание да хвалит Господа. Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его вси Ангели Его, хвалите Его вся силы Его. Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звезды и свет. Хвалите Его Небеса небес и вода, яже превыше небес. Да восхвалят имя Господне: яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. Поста́ви я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. Хвалите Господа от земли, змиеве и вся бездны: огонь, град, снег, голо́ть, дух бурен, творящая слово Его, горы и вси холми, древа плодоносна и вси ке́дри, зверие и вси скоти, га́ди и птицы пернатые. Цари́е земстии и вси лю́дие, князи и вси судий земстии, юноши и де́вы, ста́рцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознес́ся имя Того́ Еди́наго, исповедание Его на земли и на небеси́. И вознесёт рог люде́й Свои́х, песнь всем преподо́бным Его, сыновом Изра́иловым, лю́дем, приближа́ющимся Ему́.

Воспойте Господеви песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о сотворшем Его, и сынове Сиони возрадуются о Царе своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпане и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет кроткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остри в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати цари их путы, и славныя их ручными оковы железными, сотворити в них суд написан. Слава сия будет всем преподобным Его.

Сотворити в них суд написан:/ слава сия́ будет всем преподо́бным Его́.

Хвалите Бога во святы́х Его́,/ хвалите Его́ в утвержде́нии си́лы Его́.

Хвалите Его́ на си́лах Его́,/ хвалите Его́ по мно́жеству вели́чества Его́.

Хвалите Его́ во гла́се тру́бнем,/ хвалите Его́ во псалти́ри и гу́слех.

Хвалите Его́ в тимпа́не и ли́це,/ хвалите Его́ во стру́нах и орга́не.

Хвалите Его́ в кимва́лех доброгласных, хвалите Его́ в кимва́лех восклицания́./ Всякое дыха́ние да хва́лит Го́спода.

Слава Отцѹ и Сѣну и Святому Дѹху и ныне и присно и во веки веков. Амѣнь.

Тебѣ слава подобает, Господи Бѣже наш, и Тебѣ славу возсылаем, Отцѹ, и Сѣну, и Святому Дѹху, ныне и присно, и во веки веков, амѣнь.

СЛАВОСЛОВІЕ ВСЕДНѢВНОЕ:

Слава в вѣшних Бѣгу, и на землѣи мир, в человецех благоволеніе. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Бѣже, Отче Вседержителю, Господи Сѣне Единородный, Иисусе Христѣ, и Святыи Дѹше. Господи Бѣже, Агнче Бѣжий, Сѣне Отечь, вземляи грех мѣра, помилуй нас. Вземляи грехи мѣра, прими молитву нашу. Седяи одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бѣга Отца, амѣнь.

На всяк день благословлю Тя и восхваляю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели дѹшу мою, яко согрѣших Тебѣ. Господи, к Тебѣ прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебѣ источник животы, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Сподоби Господи, в день сей без грѣха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Бѣже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, амѣнь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправданием Твоим.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебѣ подобает хвала, Тебѣ подобает пѣние, Тебѣ слава подобает, Отцѹ, и Сѣну, и Святому Дѹху, ныне и присно, и во веки веков, амѣнь.

Господи, помилуй, (12).

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ, ГЛАС 8:

Хор: **В** разбóйническия путѣ впáдши душé моѧ,/ люте уязвлена еси от своих согрешений,/ предавшись неразумным врагом./ Но яко имущая время, во умилении возопий:/ упование ненадежных, животé отчаявшихся, // Спасе, возстави и спаси мя.

Стих: **И**сполнимся заўтра мѣлости Твоеѧ Гóсподи, и возрадовахомся, и возвеселихомся: во вся дни наша возвеселихомся, за дни в няже смирил ны еси, лета в няже видехом злая. И призри на рабы Твоя, и на дела Твоя, и настави сыны их.

В разбóйническия путѣ впáдши душé моѧ,/ люте уязвлена еси от своих согрешений,/ предавшись неразумным врагом./ Но яко имущая время, во умилении возопий:/ упование ненадежных, животé отчаявшихся, // Спасе, возстави и спаси мя.

Стих: **И** буди свѣтлость Гóспода Бóга нашего на нас, и дела рук наших исправи на нас, и дело рук наших исправи.

Во броня веры обóлкшеся дóбре,/ и óбразом Крестным вооруживше себе,/ вóини благомóщнии показáстеся,/ мучителем мýжески противистеся,/ и диáволу прелесть потребйсте,/ победителе бýвше, венцев сподобистеся:/ молитеся Христу о нас, // во еже спастися душám нашим.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Богородичен: Приими гласы раб Твоих,/ Всечистая Богородице Дéво,/ и моли непрестанно, // грехов разрешеніе, и мир даровати нам.

Чтец: Благо есть исповедатися Гóсподеви, и пѣти Имени Твоему, Вѣшний: возвещати заўтра мѣлость Твою, и истину Твою на всяку ночь. *(Дважды)*

ТРИСВЯТОЕ ПО ÓГЧЕ НАШ:

Святы́й Бóже, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, помѣлуй нас. *(Трижды.)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трѣице, помѣлуй нас; Го́споди, очѣисти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, помѣлуй, *(трижды)*.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, Иже еси́ на Небесе́х, да святѣтся и́мя Твое́, да приѣдет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оста́вляем должнико́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

ТРОПАРЬ:

Чтец: В хра́ме стоя́ще сла́вы Твоея́, на небеси́ сто́яти мним, Богоро́дице, двѣрь небѣсная, отвѣрзи нам двѣри ми́лости Твоея́.

Чтец: Го́споди, помѣлуй. *(40 раз)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херуви́м и сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м, без ислѣ́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Небе́сный Царю́, ве́ру утверди́, язы́ки укроти́, мир умири́, святы́й храм сей до́бре сохрани́: пре́жде отше́дшыя отцы́ и бра́тию на́шу в селе́ниях пра́ведных учини́, и нас в пока́янии и испове́дании приими́, я́ко Благо́й и Человеколю́бец.

МОЛИТВА ЕФРЕ́МА СЫ́РИНА

Го́споди и Влады́ко живото́ моего́, дух пра́здности, уны́ния, любонача́лия, и пра́здносло́вия не даждь ми. *(Земной поклон)*

Дух же цело́му́дря, смиренному́дря, терпе́ния, и любве́, да́руй ми рабу́ Твоему́. *(Земной поклон)*

Ей, Господи Царю, даруй ми зрети моя прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков. (земной поклон)

Час Первый.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 5:

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакония, Ты еси: не приселится к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима: возненавидел еси вся делающыя беззаконие. Погубиши вся глаголющыя лжу: мужа кровей и льстива гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему, в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льстаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрени я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающи на Тя, во век возрадуются, и вселишия в них, и похвалятся о Тебе любящими имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 89:

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создатися земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати человека во смирение, и рекл еси: обратитесь, сынове человечести. Яко тысяща лет пред очима Твоима, Господи, яко день вчерашний, иже мимоиде, и стража ночная. Уничжения их лета будут. Утро яко трава мимоидет, утро процветет и прейдет: на вечер отпадет ожестеет и изсхнет. Яко исчезохом гневом Твоим, и яростию Твоею смутихомся. Положил еси беззакония наша пред Тобою: век наш в просвещение лица Твоего. Яко вси дние наши оскудеша, и гневом Твоим исчезохом, лета наша яко паучина поучахуся. Дние лет наших, в нихже седьмдесят лет, аще же в силах, осьмдесят лет, и множае их труд и болезнь: яко прииде кротость на ны, и накажемся.

Кто вестъ держáву гнѣва Твоегó, и от стра́ха Твоегó, я́рость Твою́ ищестí? Десни́цу Твою́ та́ко скажи́ ми, и оковáнныя сѣрдцем в мѹдрости. Обратíся, Гóсподи, докóле? И умолѣн бѹди на рабы́ Твоѧ. Испóлнихомся заўтра мíлости Твоеѧ, Гóсподи, и возра́довахомся, и возвеселíхомся, во вся дни нáша возвеселíхомся, за дни в нѧже смирил ны есí, лѣта в нѧже вíдехом злѧя. И прíзри на рабы́ Твоѧ, и на делá Твоѧ, и настáви сыны их. И бѹди свѣтлость Гóспода Бóга нáшего на нас, и делá рук нáших испрáви на нас, и дѣло рук нáших испрáви.

Псалом 100:

Мíлость и суд воспою́ Тебѣ, Гóсподи. Пою́ и разумѣю в путí непорóчне, когдá прийдѣши ко мне? Прехождáх в незлóбии сѣрдца моего́ посреде́ дóму моего́. Не предлагáх пред очíма мойма вещь законопрестѹпную: творѧщыя преступлѣние возненавíдех. Не прильпѣ мне сѣрдце строптíво, уклонѧющагося от менѣ лукаваго не познáх. Оклеветáющаго тай íскренняго своего́, сегó изгонѧх: гóрдым óком, и несб́тым сѣрдцем, с сим не ядѧх. Óчи мой на вѣрныя землí, посаждáти я́ со мною́: ходѧй по путí непорóчну, сей ми служáше. Не живѧше посреде́ дóму моего́ творѧй гóрдýню, глагóляй неспрáведная, не исправлѧше пред очíма мойма. Во ўтрия избивáх вся грѣшныя землí, ѣже потребíти от гра́да Господня́ вся дѣлающыя беззакóние.

Слáва Отцѹ́ и Сы́ну и Свято́му Дѹху, и ны́не и прíсно и во вѣки векóв. Амíнь.

Аллилѹиа, аллилѹиа, аллилѹиа, слáва Тебѣ Бóже. *Трижды.*

Гóсподи, помíлуй, *трижды.*

Заўтра услы́ши глас мой, Царю́ мой и Бóже мой.

Стух 1: **Г**лагóлы моя́ внушí, Гóсподи, разумѣй звáние моѣ.

Заўтра услы́ши глас мой, Царю́ мой и Бóже мой.

Стух 2: **Я**ко к Тебѣ помолѹся, Гóсподи.

Заўтра услы́ши глас мой, Царю́ мой и Бóже мой.

Слáва Отцѹ́ и Сы́ну и Свято́му Дѹху, и ны́не и прíсно и во вѣки векóв.

Амíнь.

Богородичен:

Что Тя наречём, о Благодатная? / Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. / Рай, яко прозябла еси цвет нетления. / Деву, яко пребыла еси нетленна. / Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. / Того моли спастися душам нашим.

Стопы моя направи по словеси Твоему / и да не обладает мною всякое беззаконие. / Избави мя от клеветы человеческия, / и сохраню заповеди Твоя. / Лице Твое просвети на раба Твоего / и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, / яко да воспую славу Твою, / весь день великолепие Твое.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды.)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй, *(трижды)*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Кондак Троицы, глас 6:

Душе моя, душе моя, / востани, что спиши? / Конеч приближается, / и имаша смутитися. / Воспряни убо, / да пощадит тя Христос Бог, // везд сый и вся исполняяй.

Господи, помилуй, *(40)*.

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагоутробне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби,

зол и болѣзней, оградѣ нас святѣми Твоими Ангелы, да ополчѣнием их соблюдаѣми и наставляѣми, достѣгнем в соединѣние вѣры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословѣн еси во вѣки вековъ, амѣнь.

Господи помѣлуй, *трижды*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во вѣки вековъ. Амѣнь.

Честнѣйшую Херувим / и славнейшую без сравнѣния Серафим, / без ислѣния Бога Слова рождшую, / сущую Богородицу, Тя величаѣм.

МОЛИТВА ЕФРЕМА СІРИНА

Господи и Владѣко животѣ моего, дух праздности, унынія, любоначѣлія, и празднословія не даждь ми. *(Земной поклон)*

Дух же целомудрія, смиренномудрія, терпѣнія, и любвѣ, даруй ми рабу Твоему. *(Земной поклон)*

Ей, Господи Царю, даруй ми зрѣти моя прегрѣшенія, и не осуждати брата моего, яко благословѣн еси во вѣки вековъ. *(земной поклон)*

Молитва:

Христѣ, Свете Истинный, просвѣщай и освящай всякаго человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповѣдей Твоих, молитвами Пречистыя Твоея Матере, и всех Твоих святых, амѣнь.

Кондак:

Взбранной Воеводѣ побѣдительная, / яко избавльшеся от злых, / благодарственная восписуем Ти раби Твой, Богородице, / но яко имущая державу непобѣдимую, / от всяких нас бед свободи, да зовѣм Ти; / радуйся, Невѣсто Невѣстная.

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христѣ, Боже наш, помѣлуй нас. Амѣнь.

Конец